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Введение

Актуальность этого вопроса зрима особенно сейчас, когда в обществе происходит бурный подъем национального самосознания,  когда каждый народ абсолютно серьезно принялся претендовать на свою исключительность и значимость. 
Нет смысла особенно муссировать тот факт, что казаки тоже народ. И. как всякий этнос,   тоже чем-то особенный и примечательный, который имеет свою богатую историю,  замечательную культуру, и который, несомненно, имеет право на существование и развитие. Наша задача: попытаться определить рамки этого права в ряду суверенных прав других народов, не унижая собственного достоинства и не скатываясь на  позиции воинствующего национализма. A подобные попытки к сожалению, имеют место в настоящее время. 
Чтобы бы, хотя вплотную подойти к ответу поставленный вопрос (Кто такие казаки?), я полагаю, следует сначала рассмотреть три очень важных аспекта проблемы: 
1) на возникновение казаков; 
2) историю казачества;

3) культуру казачества.

И сразу же остановлюсь на том факте, что  на сегодняшний день в русской и зарубежной истории и этнонимике однозначного ответа на этот вопрос нет на то: во- первых, где, как и откуда появились казаки, во-вторых, каково на происхождение этнонима «казак»? Существуют всевозможные рассуждения, теории, версии, гипотезы, домыслы и рассуждения. Но конкретного и точного определения, как этнонима «казак», так и факта возникновения казачества как народа или нации пока нет. 
1.ПРОИСХОЖДЕНИЕ КАЗАКОВ
Из всей совокупности теорий и гипотез возникновения казачества четко определились три: восточная гипотеза, и западная. Причем, западная гипотеза казачества славянская гипотеза звучит как-то настолько слабо и бездоказательно, что её, на мой взгляд, не следует рассматривать серьезно. Первые две нужно рассмотреть подробно. 
Восточная гипотеза 
По мнению В.Шамбарова, Л.Гумилева и др. историков, казачество возникли путем слияния касогов и бродников после монголо-татарского нашествия. Касоги (касхи, касаки) - древний черкесский народ, заселявший территорию нижней Кубани в X-XIV веках. Бродники - народ тюркско-славянского происхождения, сформировавшийся в низовьях Дона в XI-м веке (тогда приграничный район Киевской Руси).

О времени возникновения донских казаков до сих пор среди историков нет единой точки зрения. Так Н.С.Коршиков и В.Н.Королев считают, что «кроме широко распространенной точки зрения о происхождении казаков от русских беглых людей и промышленников, существуют в качестве гипотез и иные точки зрения. По мнению Р.Г.Скрынникова, состояли из татар, к которым присоединялись затем русские. Л.Н.Гумилев предлагал вести донских казаков от хазар, которые, например, общины первоначальные казачьи бродников, являвшихся не смешавшись со славянами, составили только предшественниками казаков, но и прямыми их предками. Все больше специалистов склоняются к тому, что истоки донского казачества следует видеть в древнем славянском населении, которое согласно археологическим открытиям последних десятилетий существовало на Дону в VIII-ХV веках.
 После покорения монголами, касоги бежали на север и смешались с подонскими бродниками, которые унаследовали их имя — казак. При этом известно, что сами бродники приняли сторону монголов, сражались против Руси в Битве на Калке. Так и образовалась первая ячейка казачества, изначально на службе Орды. Подобные мифы о зарождении казачества опираются на тот факт, что многие старинные казачьи сказания начинаются со слов «От крови сарматской, рода-племени черкасского, дозвольте, братья-казаки, слово молвить не о гибели Видара Великого и походах сына его Куди-Ярого, славного тысячника и любимца Батыева. А о делах отцов и дедов наших, проливавших кровь за Россию-матушку и сложивших головы за царя-батюшку...». «Покоренное сказать, татарами, так сказать, «отатарившееся» казачество, осыпанное милостями ханов, стало представлять собой лихую непобедимую конницу в передовых завоевательных полчищах этих варваров-джигитов, а также отряды телохранителей ханов и их вельмож» 
Естественно, что никаких документальных доказательств в подтверждение подобных версий нет.
 По мнению Татищева казаки являлись народной самообороной, нацеленной на защиту мирного населения от банд набегов постоянных вооруженных татарского происхождения. Это люди, постоянно сталкивающиеся в степи с татарскими воинами. По некоторым данным, древнейшее известие о казачестве свидетельствует, о казаках рязанских, в 1444 г. принявших участие в битве против татар, приведенных царевичем Мустафою. В 16 веке городовые казаки, и, прежде всего, рязанские стали оседать военно-промысловыми артелями в открытой степи верхнего Дона. 
В польских хрониках первое упоминание о казаках относится к 1493 Г., когда черкасский воевода Богдан Федорович Глинский, по прозвищу «Мамай», сформировав в Черкассах пограничные казачьи отряды, захватил турецкую крепость Очаков.
 Н.Карамзин так писал о казаках: 
«Казаки были не в одной Украине, где имя их сделалось известно по истории около 1517года; но вероятно, что оно в России древнее Батыева нашествия и принадлежало Торкам и Берендеям, которые обитали на берегах Днепра, ниже Киева. Там мы находим и первое жилище Малороссийских Казаков. Торки и Берендеи назывались Черкассами. Казаки-также... некоторые из них, не хотев покориться ни монголам, ни Литве, жили как вольные люди на островах Днепра, огражденных скалами, непроходимым тростником и болотами, приманили к себе многих россиян, бежавших от угнетения, смешались с ними и под именем Комков составили один народ, который сделался совершеннее русским тем легче, что предки их, с десятого века, обитав в области Киевской, уже сами были почти русскими. Более и более размножаясь числом, питая дух независимости и братства казаки образовали воинскую Христианскую Республику в южных странах Днепра, начали строить селения, крепости в сих опустошенных татарами местах, взялись быть защитниками Литовских владений со стороны крымцев, турков и снискали особенное покровительство Сигизмунда 1, давшего им многие гражданские вольности вместе с землями выше днепровских порогов, где город Черкассы назван их именем». - Н.М.Карамзин. История государства Российского. Том 5.)

Ульянов, исследовавший Н.И. казачества, историю приводит подробные выдержки из летописей 16-18 веков с конфликтов описанием между крестьянами, которых казаки отказывались признавать равными себе. Беглые же крестьяне лишь пополняли, но не были корнем пришлыми и казаками возникновения войск. Сами себя казаки всегда считали отдельным народом и не признавали себя беглыми мужиками, русскими или украинцами. 
Славянская гипотеза 
По другим точкам зрения казаки изначально были выходцами из славян. Украинский политик и историк В.М. Литвин в своем трехтомнике «История Украины» высказал мнение, что первые украинские казаки были славянами. 
По его исследованиям, источники говорят существовании казаков в Крыму еще в конце 13 века. 
В первых упоминаниях тюркское слово «казак» означало «охранник» или, наоборот, - «разбойник». Также - «свободный человек», «изгнанник», «авантюрист», «бродяга», «защитник неба». Это слово часто обозначало свободных, «ничейных» людей, которые промышляли с оружием. В частности, согласно старорусским былинам, относящимся ко времени правления Владимира Великого, богатырь Илья Муромец называется «старыя козак»
 «Да спроговорит калика перехожая: 
Ай, же, старыя казак Илья Муромец! 
Недавно я был на Святой Руси третьеводни, 
И видел я князя Владимира...» 
За подвиги свои Илья Муромец был канонизирован, и мощи его по cей день пребывают в Киеве-Печерской лавре. 
Прародиной казаков, землею их отцов ряд историков считает Северо-кавказскую равнину, Приазовье и берега Дона. Географ Птолемей во 2-м веке от Рождества Христова называет Дон Таном (так звучит в греческой транскрипции), а живущих на Дону - танаитами, то есть, донскими. Сами жители этих земель называли себя не по-гречески, а по-славянски: руссами, росами. Реки свои называли - Росью, а землю свою - Поросью. Дон называли Доном, а не Таном. 
Так или иначе, единого и точного определения, происхождения казаков как народа до сих пор не имеется. Как нет и единого толкования этимологии термина «казак». Однако принято считать, что слово имеет тюркское происхождение и в переводе с древнетюркского слово «казак» переводится как «свободные», «вольные», отделившиеся люди», «удалые воины». Массовое распространение термин получил в XV веке, когда казаки являлись народной самообороной, нацеленной на защиту мирного населения от постоянных набегов вооруженных банд татарского происхождения. 
Первое упоминание о казаках в российской истории относится к 1380 г. в связи с Куликовской битвой: 
«...того ради последи прославился образ Пресвятыя Богородицы Донской, зане к Великому Князю Дмитрию Иоанновичу Донские казаки, уведоши о пришествии в междоречии Дона и Непрядвы, вскоре в помощь благославному воинству пришли бяше и сей Пречистыя Богоматери образ в дар благоверному Великому Князю и всему православному воинству на побеждение нечестивых агарян вручили». 
По некоторым данным, древнейшее известие о казачестве имеется о казаках рязанских, в 1444 г. принявших участие в битве против татар. Рассматривая как восточную, так и славянскую гипотезы происхождения казаков, свидетельства греческих и византийских древних историков, географов и служителей церкви, мы можем прийти к однозначному выводу: будь казаки в своем происхождении каким-нибудь кочевым или оседлым славянским племенем, народом некой территории, простиравшейся в Северном Причерноморье и на берегах Дона и Кубани или особым «служивым» сословием славянских племен, они всегда были тесно связаны со своими северными соседями-славянами генетически и Славянской, а затем Православной верой. Сами же, будучи, несомненно, славянами на протяжении всей своей истории защищали славянство и Верy от «нечестивых басурман». Они служили верой и правдой Руси. России, расширяли её границы на север и восток и расселялись на освоенных ими землях. 
2.КРАТКАЯ ИСТОРИЯ КАЗАЧЕСТВА
При характеристике истории появления казачества и явления казачества как такового, разумеется, следует принять обоснованные научные подходы рассмотрения структурной организации российского общества. В настоящее время выделяется четкая дифференциация структур общества:

1) социально-этническая структура общества, то есть исторические общности людей (род, племя, народность, нация, этнос), возникающие объективно как результат соединения людей территорией, экономикой, культурой, обычаями, традициями и т. п.; 
2) социально-классовая структура, возникающая объективно как результат разъединения людей и включающая в себя такие понятия как классы, касты, сословия, социальные группы и социальные слои; 
3) территориальная структура, отражающая основные типы поселений - макрополис, город, село, поселок и пр.; 
4) демографическая структура, которая обусловлена половозрастными отличиями; 
5) семейно-бытовая структура, в которую входят соседские и родственные общности людей. 
Исходя из приведенной структурной классификации, многие исследователи пришли к аргументированному выводу о том, что казачество одновременно входило и в социально-этническую структуру общества, и социально-классовую, являясь специфическим военно-служилым сословием. То есть в речь идет о том, что казачество в период своего становления оказалось сложным саморазвивающимся этносоциальным явлением. 
Исторический процесс возникновения и развития казачества как этносоциального явления протекал на протяжении довольно длительного времени и отличался большой сложностью. 
В период становления русской нации казаки оказались неотъемлемой её частью, причем, лучшей частью, в полной мере сохранившей русскую самобытность, русскую культуру и русский свободолюбивый характер. История казачества, полная трагизма, тому яркое подтверждение. Ведь казаки всегда использовались властью как воины, служилые люди, поскольку никакие другие люди, призывавшиеся властью «на службу», не отличались особым рвением и усердием к воинским делам. Казаки же, наоборот, во-первых, видели в своей службе свое предназначение, а потому служили честно и добросовестно, во- вторых, имели превосходные воинские качества, в-третьих, могли побеждать «не числом, а умением». 
Казачьи общины (войска) стали образовываться на территории Московского царства в 16-17 веках из состава сторожевой и станичной служб, что охраняли пограничные территории от разорительных набегов орд крымских татар и ногаев. 
«Однако старейшим из всех казачьих формирований по официальной версии считается Запорожская Сечь, основанная во второй половине XVI века на территории нынешней Украины, входившей тогда в состав польского государства. После длительного периода номинальной зависимости от Речи Посполитой, она в середине XVII века вошла в состав Российской империи, и была разрушена Екатериной II в XVIШ веке. Часть запорожцев ушла за Дунай, на территорию, принадлежащую тогда Турции, и основала Задунайскую Сечь, часть сохранила казачий статус, но была переселена на Кубань, в результате чего возникло Кубанское казачество. 
Донские казаки присягнули царю Алексею Михайловичу в 1671 г., а с 1721 г. войско было подчинено Санкт-Петербургской Военной коллегии. К концу царствования Петра I вслед за донскими и яицкими казаками в ведомство военной коллегии перешли и остальные казачьи общины. Внутреннее их устройство было преобразовано, была введена иерархия правительственных властей. Подчинив своей власти казаков в числе 85 тыс. чел., правительство использовало их для освоения новых земель и охраны государственных границ, преимущественно южной и восточной. 
В первой половине XVIIII века были созданы новые казачьи войска: Оренбургское, Астраханское, Волжское. В конце XVIII века создаются Екатеринославское и Черноморское казачьи войска. Со временем, казаки вместе со всем казачьим населением стали продвигаться на необжитые земли, расширяя государственные пределы. Казачьи войска принимали активное участие в освоении Кавказа, Сибири и Дальнего Востока. В 1645 г. сибирский казак Василий Поярков проплыл по Амуру, вышел в Охотское море, открыл Северный Сахалин и вернулся в Якутск. В 1648 г. сибирский казак Семен Иванович Дежнев проплыл из Ледовитого океана в Тихий и открыл пролив между Азией и Америкой. В 1697-1699 гг. Владимир Васильевич Атласов исследовал Камчатку.
 Казаки нередко выступали против центральной власти (восстания С.Разина, Е.Пугачева) возникавшие по причине постоянного урезания государством прав и свобод, нарушения устоев и традиций казачества. Однако с 19 века до Октябрьской революции казаки, в основном, являлись защитниками государственности и опоры царской власти. В начале XX века в состав русской гвардии входили 3 казачих полка: Казачий Его Величества полк, Атаманский Его Императорского Высочества Наследника Цесаревича полк и Сводно-Казачий Его Величества полк. Кроме того, из казаков формировался Собственный Его Императорского Величества Конвой.
 В мирное время на постоянной службе находилось 17 полков и 6 отдельных сотен Донского казачьего войска, 11 полков и 1 дивизион Кубанского войска, 4 полка и 4 местные команды Терского войска, 6 полков и 1 дивизион и 2 сотни Оренбургского войска, 3 полка и 2 команды Уральского войска, 3 полка Сибирского войска, 1 полк Семиреченского войска, 4 полка Забайкальского войска, 1 полк Амурского войска, 1 дивизион Уссурийского войска, 2 сотни Иркутских и Красноярских казаков. Казачьи полки входили в состав кавалерийских дивизий вместе с регулярными армейскими полками, а также формировали 6 дивизий по 4 полка полностью.
 Во время 1-й мировой войны численность казачьих войск увеличилась более чем в 4 раза. Всего казачество выставило 160 полков и 176 отдельных сотен. Вместе с казачьей пехотой и артиллерией это составило более 200 тыс. человек. 
На момент переписи населения 1897 г. суммарная численность казаков в России составляла 2 928842 человека (мужчин и женщин), или 2,3% всего населения без учета Финляндии. 
В 1916 году общая численность казаков составляла порядка 5 млн. чел. Основу составляли донские казаки - более 2 млн., и кубанские казаки - ок. 2 млн. чел. 
К началу 1-й мировой войны существовало 11 казачьих войск. 
Донское войско (1570) - Ростовская, Царицынская, Калмыкия, Луганская, Донецкая; 
Уральское войско (1591) - Гурьевская, Оренбургская; 
Терское войско (1577) - Ставрополье, Осетия, Чечня, Кабардино-Балкария, Дагестан; 
Кубанское войско (1696) - Кубань, Карачаево-Черкесия, Адыгея, Ставрополье; 
Оренбургское войско (1574) - Южный Урал, Курганская губ. Кустанай в Казахстане; 
Астраханское войско (1750) - Астраханская, Южное, Поволжье, Самарская; 
Сибирское войско (1582) - Омская, Курганская, Алтайский край, Северо-Восточный Казахстан; 
Забайкальское войско (1655) -Читинская, Бурятия, Якутия; 
Амурское войско (1855) - Амурская, Хабаровский край; 
Семиреченское войско (1852) - Восточный Казахстан; 
Уссурийское войско (1865) - Приморский, Хабаровский. 
Цвет формы казачьих войск

Помимо отличий в форме между различными казачьими войсками существовали различия в цвете мундиров и лампасов с околышами фуражек: 
Амурские казаки - темно-зеленые мундиры, желтые лампасы, погон зеленый, фуражка темно-зеленая с желтым околышем. 
Астраханские казаки - синие мундиры, желтые лампасы, погон желтый, фуражка синяя с красным околышем. 

Донские казаки - синие мундиры, красные лампасы, погон синий с красным кантом, фуражка синяя с красным околышем. 
Енисейские казаки - мундир защитного цвета, красные лампасы, погон красный, фуражка защитного цвета с красным околышем. 
Забайкальские казаки - темно-зеленые мундиры, желтые лампасы, погон желтый, фуражка темно-зеленая с желтым околышем. 
Кубанские казаки - черный мундир, алый кант, погон алый, фуражка черная с алым околышем. 
Сибирские казаки - мундир защитного цвета, алые лампасы, погон алый, фуражка защитного цвета с алым околышем. 
Терские казаки - черный мундир, светло-синий кант, погон светло-синий, фуражка черная со светло-синим околышем. 
Оренбургские казаки - темно-зеленые мундиры (чемени), шаровары серо-синие, светло-синие лампасы, погон светло-синий, тулья фуражки темно-зеленая со светло-синим кантом и околышем. 
Уральские казаки - синие мундиры, малиновые лампасы, погон малиновый, фуражка синяя с малиновым околышем. 
Уссурийские казаки - темно-зеленые мундиры, желтые лампасы, погон желтый с зеленым кантом, фуражка темно-зеленая с желтым околышем. 
Во время распада Российской империи и гражданской войны были самопровозглашены несколько казачьих государственных образований: 
Кубанская Народная Республика, Донская Казачья Республика, Терская Казачья Республика, Уральская Казачья Республика, Сибирско-Семиреченская Казачья Республика, Забайкальская Казачья Республика. 
Во время гражданской войны большинство казаков выступили против советской власти. Казачьи области стали опорой Белого движения. Крупнейшими вооруженными антибольшевистскими формированиями казаков были Донская армия на Югe России, Оренбургская и Уральская армии на востоке. 
В то же время часть казаков служила в Красной армии. 

После революции казачьи войска были расформированы, так как они большей частью приняли сторону белого движения. 
В годы гражданской войны казачье население подверглось массовым репрессиям в процессе, согласно формулировке директивы ЦК от 24.01.1919 г., беспощадного массового террора по отношению к верхам казачества «путем поголовного их истребления», и казакам, «принимавшим какое-либо участие в борьбе с Советской властью», инициированного Оргбюро ЦК в лице Председателя Я.Свердлова. Лишь в недавнее время Указом Президента РФ от 15 июня 1992 года Ne 632 «О мерах по реализации Закона РФ «О реабилитации репрессированных народов» в отношении казачества» жертвы массового террора были реабилитированы. 
В 1936 году в связи с возникновением опасности агрессии со стороны Германии были сняты ограничения на службу казачества в отрядах РККА. Данное решение получило большую поддержку в казачьих кругах. В частности, Донским казачеством Советскому правительству было отправлено письмо, опубликованное в газете «Красная звезда» от 24.04.1936 г.: 
«Пусть только кликнут наши маршалы Ворошилов и Буденный, соколами слетимся мы на защиту нашей Родины. Кони казачьи в добром теле, клинки остры, донские колхозные казаки готовы грудью драться за Советскую Родину». 
В соответствии с приказом Наркома обороны К.Е.Ворошилова № 67 от 23.04.1936 г. некоторые кавалерийские дивизии получили статус казачьих. 15 мая 1936 г. 10-я территориальная Северокавказская дивизия была переименована в  10-ю Терско-Ставропольскую территориальную казачью дивизию, 12 территориальная кавдивизия, размещенная на Кубани, была переименована в 12-ю Кубанскую территориальную казачью дивизию,  
4-я кавалерийская Ленинградская Краснознаменная дивизия им. Ворошилова была переименована в 4-ю Донскую казачью Краснознаменную дивизию имени К.Е. Ворошилова, 6- я кавалерийская Краснознаменная Чонгарская дивизия им. Буденного переименована в 6-ю Кубано-Терскую казачью Краснознаменную дивизию им. С.М. Буденного. На Дону так же была сформирована 13-я Донская территориальная казачья дивизия. 
Кубанские казаки проходили службу в составе 72-й кавалерийской дивизии, 9-й пластунской стрелковой дивизии, 17-го казачьего кавалерийского корпуса (позже переименован в 4-й гвардейский Кубанский кавалерийский корпус), оренбургские казаки служили в 11-й (89) 8-й Гвардейской Ровенской ордена Ленина, ордена Суворова казачьей кавалерийской дивизии и ополченской дивизии в Челябинске. В состав отрядов иногда включались казаки, ранеe служившие в Белой армии (как, например, К.Недорубов) или имеющие родство с репрессированными и неблагонадежными лицами. Специальным актом было восстановлено ношение ранее запрещенной казачьей формы. Казачьими частями командовали военачальники как казачьего, так и неказачьего происхождения. 
Во время Второй мировой войны в составе Красной Армии сражались казачьи кавалерийские корпуса, дивизии, сотни и отряды ополченцев. Однако часть казаков рассматривало немецкое вторжение как возможность продолжить гражданскую войну против большевиков. На стороне вермахта сражались 15-й казачий кавалерийский корпус СС в Хорватии, Казачий Стан на территории СССР, Польши и Италии. По данным С.М. Маркедонова, «только через казачьи части на стороне Германии в периоде октября 1941 по апрель 1945 гг. прошло около 80000 чел., из которых, вероятно, только более не 15-20 тысяч человек были казаками по происхождению». 
Однако большинство казаков вместе cо всем многонациональным советским народом сражалось за Родину. 
2 августа 1942 г. близ ст. Кущевской 17 кавалерийский корпус генерала Н.Я.Кириченко в составе 12 и 13-й Кубанских, 15 и 116-й Донской казачьих дивизий остановил наступление крупных сил вермахта, продвигающихся от Ростова на Краснодар. Казаками были уничтожены до 1800 солдат и офицеров, взяты в плен 300 человек, захвачены 18 орудий и 25 минометов. Казачья сотня ст.лейтенанта К.И.Недорубова в бою под Кущевской 2.08.1942 г. в рукопашной схватке уничтожила свыше 200 солдат вермахта, из которых 70 были уничтожены  лично Недорубовым, получившем звание Героя Советского Союза. 
В большинстве случаев вновь образованные казачьи части, и добровольные казачьи сотни были плохо вооружены; в отряды, как правило, приходили казаки с холодным оружием и колхозными лошадями. Артиллерия, танки, противотанковые и зенитные средства, подразделения связи и саперов в отрядах отсутствовали, в связи с чем отряды несли огромные потери. 
Только лишь с 1943 года произошли объединения казачьих кавалерийских дивизий и танковых частей и образовывались конно-механизированные группы. Лошади использовались в большей степени для организации быстрого перемещения. В бою казаки стали использоваться в качестве пехоты. Из кубанских и терских казаков так же были сформированы пластунские дивизии. 
Из числа казачества 262 кавалериста получили звание Героя Советского Союза, 7 кавкорпусов и 17 кавдивизий получили гвардейские звания. 
3.КУЛЬТУРА КАЗАЧЕСТВА
Приведенный выше исторический экскурс наглядно иллюстрирует, что в ходе своего исторического пути казачество претерпевало, с одной стороны, социально-этнические структурные явления, которые были неразрывны с русскими историческими и культурными процессами, с другой, - социально-классовые структурные явления, которые также были связаны и культурно-историческими процессами русской государственности. 
И эти структурные явления привели к тому, что сегодня мы можем прийти к однозначному выводу о том, что история культуры казачества не может быть (как и сама история) рассмотрена вне ее связи с историей русской культуры. 
В справедливости данного утверждения можно легко убедиться, обратившись, например, к русскому фольклору, к русской литературе, русскому искусству. И, наоборот, к художественной культуре и фольклору казачества, проживающего в разных регионах нашего огромного государства. 
Лично я давно уже убедилась в справедливости суждения, что если хочешь узнать правдивую историю из жизни того или иного государства или народа, обратись к художественной культуре, фольклору и народным промыслам. 
Искусство, как известно, не горит. Оно же и не врет. Творчество свободно от номенклатуры, если оно свободно. Особенно, если мы имеем дело с народным творчеством. 
Казачество оставило неизгладимый след в русской литературе и искусстве благодаря произведениям А.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова, Н.В.Гоголя, Л.Н.Толстого, В.Г. Короленко, М.A.Шолохова, творениям ГГ. Гагарина, И.Е. Репина, В.И. Сурикова и др. В свою очередь, русскую культуру значительно художников обогатили произведения литераторов, и музыкантов, выходцев из казаков: Д.Давыдова, К.Кирсанова, Ан.Софронова, А.А. Первенцева, И.Вараввы, П.Иншакова, В.Верещагина, Г. Плотниченко, В.Захарченко и др. 
А.С.Пушкин, к примеру, никогда не сомневался в неразрывности понятий «Россия» и «казачество». В этом ему помогала работа над историческими источниками. В примечаниях к 1-й главе «Истории Пугачева» «Александр Сергеевич высказал о своем возмущении относительно заявлений иностранных авторов о неславянском происхождении казаков, - пишет историк О.Матвеев в книге «Очерки традиционной культуры казачеств России». 
- «То, что писали об них (казаках - О.М.) иностранцы, - заявлял Пушкин, - не может быть сюда причислено: ибо большая часть таковых сочинений основана на догадках, ничем, не доказанных, часто противоречащих истине и нелепых». 
Казачья тема довольно широко представлена в творческом наследии М.Ю. Лермонтова. Причем, как в литературном наследии, так и в изобразительном творчестве. Представления о казаках и казачестве у поэта складывались как под влиянием изучения драматического прошлого русского народа, так и на основе личных впечатлений, полученных на Кавказе. Поэта привлекает образ казака-защитника родной станицы.
В своей «Казачьей колыбельной песне» Лермонтов дает представление о настоящем казаке: «Богатырь ты будешь с виду, а казак душой» - это значит бесстрашный воин, верующий, и в самые опасные минуты помнящий о Родине и о матери. Восхищение вызывали у Лермонтова боевой наряд и оружие казаков, прелесть которых заключалась в ее красоте и одновременно простоте и надежности. В описаниях быта и жизни казаков М.Ю. Лермонтов глубоко этнографичен. Точное описание внешности казаков, поведения, речи, убранства жилища читатель легко находит в лермонтовской прозе («Тамань», «Фаталист»). 
Органически включить фольклор и этнографию украинского казачества в русскую литературу и культуру сумел Н.В. Гоголь. Народное творчество в его разнообразных формах стало богатейшим источником, на основе которого созданы были «Вечера на хуторе близ Диканьки» и «Тарас Бульба».
 Граф Л.Н. Толстой, не имевший к казачеству никакого этнического или сословного отношения, между тем не обходит тему казачества стороной. Образы казаков, бесстрашных воинов и преданных Отечеству патриотов он представляет в романе–эпопее «Война и мир», в «Севастопольских рассказах», казакам посвящена повесть «Казаки». 
Примечательно, что абсолютно всех своих героев-казаков великий писатель представляет именно как русских воинов, а не представителей каких-то иных национальностей или народностей. 
Из всех, приведенных выше примеров из русского литературного наследия мы можем сделать вывод, что, во-первых, русская художественная культура, реально изображая русскую жизнь, никогда не заявляла об этнической обособленности казачества, во-вторых, русская творческая интеллигенция никогда не рассматривала казачество вне русской истории и культуры. И, наконец, сами казаки никогда не рассматривали свое существование вне России, а, наоборот, ревностно и самоотверженно служа России, видели себя только в общерусском едином пространстве. 
Различные казачьи бунты, мятежи, восстания и другие проявления «непокорности» и «вольности»  распространялись только лишь по отношению к власти и чиновничьему произволу. 
У меня в руках великолепная книжка, созданная замечательным кубанским поэтом Иваном Вараввой: «Песни казаков Кубани». Это сборник кубанских народных песен, которые Иван Варавва записал во время своих многочисленных поездок по станицам и хуторам Кубани. Записывал из уст в том виде, в каком песни бытуют среди жителей. Многие из песен вошедшие в сборник бытуют на Кубани и сейчас. Их по участники художественной самодеятельности, их поют в быту, во время обрядов и праздников. Вот одна из таких песен:
 «Сижу я в темнице, 
Темнице сырой. 
Ко мне подлетает 
Орел молодой. 
-Товарищ, товарищ, 
Давай увойдем 
За синее море, 
За темны леса, 
Где солнце не светит, 
И месяц- никогда.....». 
Не правда ли, что-то знакомое? Действительно: ничто иное, как устное переложение «Узника» А.С.Пушкина. 
«Сижу за решеткой в темнице сырой 
Вскормленный неволей орел молодой, 
Мой грустный товарищ, махая крылом, 
Кровавую пищу клюет под окном»... Ну, и т.д. 
Или вот еще песня: 
«Ах, ты, степь широкая, 
Степь раздольная. 
Широко ты, матушка, 
Протянулася.» 
Русская народная песня, не правда ли? Возьмите любой сборник русских песен, и в любом так и будет написано, что это русская народная песня, хотя в ней есть вот какие слова: 
«Ой, да не степной орел 
В небе кружится, 
Ой, да то казак донской 
Разгуляется. 
Ой, да то казак донской
Разгуляется, 
Ой, да он в степи глухой Нашел волюшку». 
Теперь мы видим, что это не просто русская народная песня, а это казачья песня. Хотя на самом деле автором этой песни является русский поэт Алексей Кольцов, современник Пушкина. Вот кольцовский вариант песни: 

«Ах, ты степь моя, 
Степь привольная, 
Широко ты, степь 
Пораскинулась, 
К морю Черному 
Понадвинулась! 
В гости я к тебе 
He один пришел: 
А пришел сам-друг
С косой вострою; 
Мне давно гулять 
По траве степной 
Вдоль и поперек С ней хотелося.». (из ст. «Косарь») 
Приведу еще пример с одной казачьей песней, всем вам известной: «Любо, братцы, любо». Существует немало версий относительно исторической основы этой песни. 1-я версия: В основу песни легло событие, происшедшее в 1918 году, когда в августе близ ст. Солдатской столкнулись полки белой армии под командованием полковников Серебрякова, Агоева и генерала Мистулова и полки 11 Красной Армии. Полки Белой Армии потерпели поражение. Правда, количество воюющих не превышало 2 тысяч человек. 
2-я версия повествует о том, что песня посвящена сражению донских казаков с ногайцами в 1783 году. Но сражение было не на берегу Терека, а на берегу Черного Ерика: 
«Как на дикий берег, да на Черный Ерик 
Выгнали татары 40 тысяч лошадей..» 
Есть еще версия, что песня освещает событие 1920 года, когда в январе 1-я Конная Армия под командованием С.Буденного в бою на реке Маныч разгромила армию белых. С обеих сторон действительно было около 40 тысяч воюющих. 
Самая убедительная версия состоит в том, что, вероятнее всего, песня посвящена событию 1774 года, когда в самом конце Русско-Турецкой войны на Кавказе легендарный атаман Матвей Платов, сопровождая транспортный обоз с двумя полками казаков в 1000 чел., в степи у реки Калалах (Черная Грязь) подвергся внезапному нападению объединенной орды ногайцев и крымских татар численностью в 10 тыс всадников. Каждый всадник вел еще по 3 лошади. Первоначальный вариант песни:

«На Великой Грязи, там, где Черный Ерик, 
Татарва нагнала 40 тысяч лошадей..» 
Казаки двое суток держали оборону, пока не дождались подмоги. 300 казаков напали на татар с тыла и вызвали у них панику. На берегу Ерика остались лежать «пострелянными и порубленными» 500 басурман. Казаки потеряли 82 человека. Среди погибших был друг Платова Павел Кирсанов. 
Впоследствии жена Кирсанова Марфа Дмитриевна вышла замуж за Платова. Считается, что сын Кирсанова Кирсан Павлович Кирсанов и явился автором песни. 
Впрочем, тот вариант, который сейчас является самым известным и популярным, который исполняли известные наши певцы и группы, в том числе Ж. Бичевская, Игорь Тальков, создан вполне конкретными советскими песенниками для известного фильма о Махно. Короче, самая популярная казачья песня создана, как получается, русскими авторами. 
А вот обратный вариант, когда песня, созданная казаком, считается популярнейшей русской песней. Я веду речь о знаменитом марше «Прощание славянки», созданном в 1912 году штаб-трубачом кавалерийского полка Вас. Ив. Аганкиным. Марш посвящен событиям на Балканах. 
Подобных примеров с песнями можно было бы приводить множество. Но вот хотелось бы мне услышать хотя бы одну такую народную казачью, в основу которой лег бы текст какого-нибудь немецкого или, скажем, английского, турецкого поэта. Ну, на худой конец,, армянского или узбекского. Мне, честно говоря, такая песня пока не встречалась. Вот варианты различных украинских и белорусских песен и стихотворений - пожалуйста. На какие мысли наводит сей факт? 
Ладно, оставим песенное творчество. Обратимся к чему-нибудь более существенному.
Например, быту и традициям казаков. Нy, конкретно строительство домов, я полагаю, не следует рассматривать, поскольку известно, что обычно люди строят из того материала, какой находится под руками в достаточном количестве. На Севере и в Центральной Руси всегда достаточно было дерева. Там строили избы. На Кубани много глины, соломы и камыша. Строили хаты из этого материала. Но вот, что примечательно: как русские, украинцы или казаки (где бы они ни проживали: на Кубани, на Дону, в Сибири или в Приамурье) всякое свое поселение застройки церкви начинали с застройки церкви. Ни одно североамериканское поселение англичан не начиналось строительством храма. 
Первооткрыватели Нового Света ставили первым делом, обычно, форт-крепость и административное здание для шерифа, конторы, торговой компании. Тут же (или рядом) размещалось питейное заведение. Практичный народ! А наши русичи и казачки все больше о душе заботились. Причем, церковь ставили, как правило, вскладчину. И приглашали в церковь всех желающих из числа местных аборигенов, которых не истребляли поголовно, как это делали культурные англичане, французы, испанцы в Америке, в Индии, в Африке, в Танзании и других регионах мира. 
А строили свои дома как неказаки-русичи, так и казаки (из разного материала, естественно) всегда по одному принципу: просторный дом для большой семьи и широченное подворье с участком для огорода и сада. 
Иностранцы XVI - XVIII веков, приезжавшие в Россию, подчеркивали чистоту и аккуратность русских городов. Историк Ключевский писал: «...при каждом доме (в Москве) был обширный двор с баней и сад, и её жители не знали недостатка в воде: во дворах были колодцы». Путешествуя по Малороссии, британец Джеймс Александер в XIX в. писал: 
«В общем, русские мужики выглядят довольными и счастливыми, живут в достаточно удобных домах с застекленными окнами, а я-то ошибочно полагал, что увижу дыры, закрытые ставнями... Внутри украинские хаты выглядят весьма приятно: отполированные столы и стулья блестят, подобно зеркалам, горки подушек покрыты белыми и красными накидками… местные женщины выглядят очень аккуратно». 
Первыми строениями везде на Руси в частном подворье непременно были нужник и баня (извините за подробности!). Кто не верит, обратите внимание на то, как застраивают сейчас свои участки дачники. Почему я касаюсь таких пикантных подробностей? Исключительно только потому, что в культурной Европе до недавнего времени, точнее вплоть до конца XIХ века жители городов и сел не знали ни бань, ни нужников. 
Эти необходимейшие для всех русских детали быта «культурные» европейцы попросту не знали. В деревнях европейские крестьяне свою нужду справляли «под кустиками» или просто в уединенных местах двора. В городах существовали для этого дела ночные горшки или другие приборы домашней утвари: вазы, ведра (выражение «ночная ваза»-европейского происхождения). О банях и душевых в Европе тоже не заботились, поскольку таковых не было там в природе. 
Тот же англичанин Джеймс Александер дает своим соотечественникам такую рекомендацию: 
«Русская баня - это любопытная достопримечательность, которую следует не только посетить каждому приехавшему в страну иностранцу, но и воспользоваться ей как средством для предупреждения и лечения многих болезней... Каждый крестьянин, по крайней мере, раз в неделю в любое время года ходит в баню. 
Считаю, что люди, которые моются раз в неделю, даже если при этом они не меняют нательного белья, чистоплотнее тех, кто не моется по полгода, как это принято во многих европейских странах».

Это сейчас кичливые европейцы и американцы демонстрируют свои достижения в помывочно-постирочном деле. Но, скажем, еще в начале XX века с этим делом у них было довольно туго. Владимир Мединский в своей книге «Скелеты из шкафа русской истории» приводит красочный пример на эту тему: 
«В свое время меня поразило описание, сделанное русским эмигрантом Борисом Завадским. Пять лет он провел в Северной Америке, с 1927 по 1932 год. Работал там и грузчиком, и поломойкой, слесарем, механиком, пекарем, и в числе прочего-ковбоем. Итак, конец рабочего дня... «Джек вынес ведро, табуретку, большой таз, мыло и полотенце, Первый из подоспевших ковбоев насосом накачал ведро воды, напился из него, наполнил таз, основательно вымыл в тазу руки и затем этой же, уже грязно-серой водой умыл свое лицо и вспотевшую шею. За ним подошел второй, потом сразу трое. Умывались все вместе, не меняя воду, вытирались общим мокрым и серым полотенцем. После ковбоев умылся Джек. 
-Ну что же ты? - обратился он ко мне, приглашая последовать общему примеру. 
Я выплеснул грязную воду, ополоснул таз и, наполнив его свежей водой, умылся. Взгляды окружающих, тяжелые и насмешливые, как бы говорили презрительно: «Эх, ты, чистюля!»
Спать парню пришлось, положив носовой платок на серую от грязи наволочку, не раздеваясь: тут так полагается. Утром парень достал зубную щетку и пасту, мыло и полотенце, пошел умываться и чистить зубы. 
«Хозяин смотрел на меня неодобрительно. Будто я занимался колдовством. 
-Ты чего это до работы умываться вздумал? Все равно сейчас вымажешься». 
Ну, это начало XX века, скажете. Сколько воды утекло с тех пор. 
Однако и сейчас всякого русского путешественника, приезжающего в Англию, удивляет одна особенность: в ванных комнатах имеются два крана для горячей и холодной воды и обязательная пробка для раковины. Затыкаешь слив пробкой, наполняешь раковину и умываешься в непроточной воде. В Англии так принято. Британцы не имеют обыкновения также окатываться водой после мыльной ванны, а прямо в мыльной пене начинают вытираться. Этот обычай распространяется и на мытье посуды: окунают посуду в мыльную воду, проводят по ней щеткой и ставят сушиться. Все! 
Где в России, на Кубани, на Дону, в Сибири увидишь подобное? 
Несколько слов о русско-кубанском обычае заботиться о чистоте улиц и мест общественного пользования. Вплоть до самой перестройки на улицах российских городов, станиц и хуторов невозможно было увидеть кучи мусора, плевки и горы окурок. И это при том, что дворников и других служб коммунального хозяйства было на порядок меньше. Просто нужды не было содержать огромный штат дармоедов. К праздникам и торжественным дням повсеместно устраивали «субботники», во дворах за чистотой общественники и дружинники. 
Заключение

Впрочем, о разнице и сходстве русского, казачьего и зарубежного быте можно говорить много. Уверяю, в любом примере мы найдем одну закономерность: быт и традиции казачества удивительно схожи с русским, но сильно отличается как от Запада, так и от Востока. Но, может быть, казачья демократия сродни демократии цивилизованных западных стран? 
Скажем, можно ли в истории какого-нибудь «западного» или «восточного» государства найти пример такого народного самоуправления как казачий Круг или Рада? 
Существовало, вообще-то, давным-давно Древней Греции, во времена Аристотеля общественное самоуправление в городах-полисах (Афинах, Спарте и других более мелких городах). Но это было в эпоху Античности. С исчезновением этой эпохи исчезло и непосредственное (истинно демократическое) самоуправление везде, кроме Руси, где высшим органом власти было Вече.  Народное Вече собиралось не только в Великом Новгороде, но и в других русских городах. Имело даже особые права в Киеве. Да и много позже, когда на в Руси образовалось Московское государство, при Великих князьях и государях система непосредственного самоуправления оставалась в принципе, обеспечивая варновую социальную систему, при которой каждый свободный гражданин имел возможность выдвинуться, обладая особенными способностями и качествами характера. Новгородское Вече было высшим государственным органом, которое приглашало, контролировало и выгоняла князя, назначало, сменяло и судило посадника и тысяцкого, решало вопросы войны и мира. Точно такое же правление мы наблюдаем и в казачьем войске. И во времена Запорожской Сечи, и во времена образования Войска Донского, и в Кубанском казачьем войске, и во всех казачьих общинах всегда существовала и существует неизменная форма самоуправления: Рада, Круг, Совет. 

Я уже упоминала выше, что общинное самоуправление на Руси имело место и при князьях, и при царях. Высшим органом самоуправления при царях был Земский Собор, полномочия которых были гораздо больше, чем у Генеральных штатов во Франции, которые меньше зависели от монарха, нежели английский парламент. В частности, первого Романова на царский престол пригласил Земский Собор. Мне как-то трудно представить себе, чтобы Французские Генеральные штаты или английский парламент позволили себе назначить на престол короля. А в России это сделали. Тогда, в 1613 году состоялась настоящая избирательная кампания. 
Число претендентов на престол доходило до 30 человек, между которыми развернулась настоящая баталия.
Так вот казачьи Круги, Рады и Советы, имеющие верховную власть — это ничто иное, как прямые наследники Земских Соборов и Земских Дум (в губерниях). 
Чтобы какая-нибудь общность могла считаться нацией или народностью, эта общность должна, прежде всего, быть объединена своей самобытной культурой, имеющей определенные особенности, и национально-этнической идеей, объединяющей всех членов общности. 
Ну, скажем, вы можете представить себе, чтобы рядовой английский крестьянин добровольно и без всякой материальной заинтересованности пошел в бой отдавать свою жизнь за «Святую Францию»? Нет, если, конечно, этот крестьянин - наемник во французской армии, или французы погнали его на войну силой, то тогда другой разговор. Но проблема в том, что просто так свою жизнь ни наемник, ни рекрут никогда не отдаст. При первом же случае либо отсидится где-нибудь, либо дезертирует, либо перейдет на сторону победителя-противника. В крайнем случае, зароется поглубже в окопе и будет там тише мышки, пока не придет «Гитлер-капут!» 
В книге Егора Казимировича Мейендорфа, офицера русской службы, «Путешествие из Оренбурга в Бухару» описывается взятие русскими Самарканда. О «штурме» древнейшего города Востока писать только в кавычках. 

Русские потеряли только двух человек, совершенно не встретив никакого сопротивления со стороны жителей Самарканда. Заняв город, простодушные россияне решили проявить свойственное всем нам миролюбие. Преподнесли старейшинам подарки и, оставив символический гарнизон из числа 600 человек, да и пошли дальше. Восточное коварство не заставило себя ждать. Самаркандский эмир в считанные дни собрал огромную армию, численностью в 65 тысяч, и внезапно набросился на гарнизон. В течение нескольких дней, до подхода основных сил эти 600 человек противостояли 65 тысячам, находясь во враждебном городе, на чужой территории. И выстояли. Не сдали город. Правда, почти все полегли. 
Теперь вопрос: почему русские вообще полезли в этот Самарканд? Своей земли мало, что ли? А пошли выручать христиан, которые находились в рабстве. Дело в том, что весь 18 век русские только и отбивались от набегов работорговцев из среднеазиатских стран. Русских (и не только русских) рабов в городах от Хивы до Бухары было не счесть. Участь их была ужасна. Тот же Мейендорф пишет: 
«Участь рабов... внушает ужас... Я видел одного раба, которому хозяин отрезал уши, проткнул руки гвоздями, облил их кипящим маслом и вырезал кожу на спине, чтобы заставить признаться, каким путем бежал его товарищ. 
Большая часть русских невольников содержались в заключении и работали с кандалами на ногах в продолжение нескольких недель нашего пребывания в этом городе. Я не могу описать oписать бурного восторга десятка русских невольников, которых мы выкупили в Бухаре и во время пути». 
Казаки вместе с русскими гибли за русских. Я не думаю, что эти казаки были наемниками в царской армии или рекрутами-невольниками. Примеры высочайшего героизма казаков во всех русских войнах не счесть. Что стоят только имена знаменитых казаков: Платова, Пугачева, Ермака, Ермолова, Головатого, Буденного, Краснова, Ф. Миронова и др. 
Кстати, среди этих 600 казаков, защищавших Самарканд. был и знаменитый русский художник Василий Верещагин, тоже казак. Он остался жив после этого боя и впоследствии написал мировые шедевры изобразительного искусства.

Можно приводить множество примеров кровного родства между русской и казачьей культурами. Но специально для сторонников «восточной» гипотезы» происхождения казаков от тюркских племен приведу еще один совсем скромный пример из личных наблюдений относительно культуры других народов, живущих в России. 
В самом начале 70-х годов прошлого столетия мне довелось пожить на Урале. В самой, что ни есть, глубинке. Небольшой уральский поселок в Пермской области. Называется Вижай. Жили на тот момент в этом поселке русские и татары. Может, и сейчас так же живут, не знаю. Причем, и те, и другие, как оказалось, были не приезжим контингентом, а местными коренными жителями. Жили и работали русские и татары очень даже мирно, никаких националистических «разборок» друг другу не учиняли. Тогда о подобном даже и в страшном сне никто представить не мог. К примеру, я лично могла запросто прийти в гости как к русским, так и к татарам. Кстати, и те, и другие всегда встречали гостей весьма гостеприимно. Но быт русской семьи и татарской отличался невооружённым глазом даже чисто внешне. Например, будучи человеком новым в поселке, я быстро научилась отличать дом русской семьи от дома, где проживала татарская семья (Это при том, что большая часть домов в поселке были стандартные). Отличала сходу по одному признаку: если на двери висел замок, значит, в этом доме живут татары. В русских домах вместо замков на петле, как правило, была воткнута палка, или щепочка, что означало: в доме никого нет, можно не трудиться заходить. В этом маленьком уральском посёлке все друг друга знали. Посторонних не было. Кражи тоже не водились. Да и красть-то, собственно, нечего было. Испокон веков на Руси кражи считались страшным грехом. Люди не боялись воров, потому что сами никогда ничего не крали. Татары, живущие среди русских, тоже ни у кого ничего не крали, да и не боялись воров. А двери запирали, во-первых, потому что у них это было так заведено, а во-вторых, запирали большей частью от своих собственных домочадцев, чтоб не лезли куда без спросу. Как потом я узнала, хлебосольны татары только по отношению к званым гостям. 
Придет дорогой гость, тут хозяйка все, что есть в доме, выложит. Нo своих домочадцев эта же хозяйка в обычные дни будет держать впроголодь, экономя на всем. Отъедаться семья будет в праздничные дни. Незваному гостю постарается внушить, что в доме ни крошки. В то же самое время сама к кому-нибудь в гости пойдет с большой охотой: и в будни, и в праздники. Татары в этом поселке Вижай очень любили ходить в гости к русским. Вoобще, лично я ничего плохого о татарах сказать не могу. Только хорошее. У меня были и сейчас есть хорошие друзья среди татар. Но что было, то было. 
Что касается палочек и щепочек вместо замков, то абсолютно такую же картину я увидела несколькими годами позже уже здесь на Кубани, когда приехала в село Пушкинское Кавказского района работать в местную школу. Это село по размерам и численности жителей намного больше уральского Вижая, но щепочки вместо замка, свидетельствующие об отсутствии хозяев в доме, оказались совершенно такими же. Вот вам и родство душ! Нy, русские казаки - и все тут, что бы там ни говорили всякие ученые, историки и политики. Одной крови мы все - православной.
И все-таки я глубоко убеждена, что особо говорить о самобытной культуре кубанского казачества не только стоит, но даже необходимо. Поскольку сегодня, то есть именно в наши дни, культура кубанского казачества действительно являет собой образец, довольно сильно отличающийся от современной русской культуры. 
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