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По словам В.А. Сухомлинского первой ступенью профессионализма является исследовательская работа и педагогом-мастером может стать только тот, кто почувствовал в себе исследователя. Поэтому педагог-исследователь –это объективная социальная потребность, а хороший преподаватель должен быть исследователем.
Теоретический анализ работ показывает, что исследовательское творчество способствует формированию тех необходимых образований, которые как раз выделяются в качестве компонентов профессиональной компетентности. Так, например, исследовательская работа развивает оригинальное, творческое, нестандартное, дивергентное мышление  качества, необходимые для формирования профессионально-педагогического мышления. Вы скажете, почему сегодня так много говорится о компетентности. Это определяется изменившимися условиями и требованиями ситуации, которая сложилась в образовательной практике.
Модернизация профессионального образования России, предполагающая ее вхождение в Европейское образовательное пространство, развитие многоуровневого образования потребовали разработки новой парадигмы, целей, задач и содержания профессионального образования, а также формирования конкурентоспособной, мобильной и компетентной личности специалиста, соответствующей потребностям обновляемого общества.
Начальное и среднее профессиональное образование характеризуются как образование, «направленное на подготовку к профессиональной практической деятельности», имеющие «в качестве приоритетного и системообразующего практикоориентированный прикладной аспект». Поскольку технический прогресс влечет за собой быстрые и частые изменения в структуре занятости населения в целом, работодатели отдают предпочтение работникам, обладающим высокой профессиональной мобильностью и компетентностью. Мировой опыт показывает, что в системе многоуровневого практикоориентированного образования увеличивается доля образования, необходимого для высококвалифицированной практикоориентированной деятельности, требующейзначительной теоретической подготовки (в 5,3 раза). Поэтому компетентность, которая никогда не выделялась в качестве возможного или желательного эффекта учебной деятельности, становится самым востребованным товаром на современном рынке образовательных услуг.
Сегодня на педагогическом совете мы обсуждаем такую важную проблему как «Научно-исследовательская деятельность и саморазвитие преподавателя». Рассмотрим, что понимается под «развитием» и «саморазвитием» в современной педагогической науке.
Развитие в современной педагогике понимается как качественное изменение, наращивание личностных и профессиональных свойств, умений, знаний будущего специалиста. Существует несколько подходов к пониманию развития:
1. Развитие  как интенсификация общего развития (Л. В. Занков).
2. Развитие через способы учебной деятельности (Д. Б. Эльконин, В. В. Давыдов).
3. Как развитие творческих качеств и креативности как свойства личности (И. П. Иванов, Г.Н.Волков, Г.С.Альтшуллер и др.).
4. Развитие как запуск самоуправляющих механизмов личности, как развитие субъекта педагогической деятельности (И. С. Якиманская, Г. К.Селевко, Г. И.Аксенова, P. M. Асадуллин).
Проанализировав разные подходы к изучению профессиональной компетентности: процессуальный (Н. В. Кузьмина), личностный (Б. Г. Ананьев, А. И. Щербаков), процессуально-личностный (А. К. Маркова), результативный (И. Я. Лернер, М. Н. Скаткин, В. В. Краевский), мы, вслед за представителями деятельностного подхода В. В. Давыдовым, П. Г. Щедровицким, Р. М. Асадуллиным, Г. А. Цукерман, понятие «компетентность» рассматриваем как степень фактической готовности, как качество актуализируемой профессиональной деятельности на уровне навыков, наработанных образовательных технологий, связанных с результативным действием в нестандартных ситуациях. Невозможно напрямую другого человека выучить компетентности, можно лишь создать условия, предоставить средства, инструменты. Таким эффективным средством саморазвития преподавателя в системе профессионального образования является научно-исследовательская деятельность.
Целью научно-исследовательской работы является создание условий для развития творческой личности, ее самоопределения и самореализации. Научно-исследовательская работа преподавателей планируется и проводится в соответствии с целями и задачами учебного заведения, цикловых предметных комиссий, индивидуальных интересов, потребностей и возможностей преподавателей.
Основными видами научно-исследовательской деятельности преподавателей являются:
· учеба в аспирантуре, соискательство;
· творческая работа преподавателя;
· педагогическая мастерская;
· экспериментальная площадка;
· апробация авторских и вариативных программ;
· рецензирование и работа в редакционно-издательской комиссии;
· участие в научно-практических, теоретических и педагогических конференциях, семинарах, совещаниях;
· написание учебника, методического пособия и составление справочника, словаря, тематических сборников, хрестоматий, фонохрестоматий, буклетов;
· написание статьи в сборники, журналы, газеты;
· составление докладов, выступлений;
· разработка лекций-конспектов по актуальным темам;
· авторские семинары, уроки;
· участие  в  конкурсах  профессионального  мастерства;
· работа в аттестационной комиссии;
· проведение диагностических исследований.
Проводится  научно-исследовательская работа в соответствии с индивидуальными исследовательскими темами преподавателей, которые выбираются на основе индивидуальных образовательных запросов и интересов, а также востребованности данной темы исследования для учебного заведения и профессиональной подготовки. Всякое научное исследование  от творческого замысла до окончательного оформления научного труда  осуществляется весьма индивидуально. Но все жеможно определить общие методические подходы к его проведению.
Сущность: Современное научно-теоретическое мышление стремится проникнуть в сущность изучаемых явлений и процессов. Это возможно при условии целостного подхода к объекту изучения, рассмотрения этого объекта в возникновении и развитии, т.е. применения исторического подхода.
Изучать в научном смысле это значит вести поисковые исследования, как бы заглядывай в будущее. Воображение, фантазия, мечта, опирающиеся на различные достижения науки и техники,  вот важнейшие факторы научного исследования.
Изучать в научном смысле это значит быть научно объективным.Нельзя отбрасывать факты в сторону только потому, что их трудно объяснить или найти им практическое применение. Дело в том, что сущность нового в науке не всегда видна самому исследователю. Новые научные факты и даже открытия из-за того, что их значение плохо раскрыто, могут долгое время оставаться в резерве науки и не использоваться на практике.
Научное исследование это целенаправленное познание, результаты которого выступают в виде системы понятий, законов и теории.
Характеризуя научное исследование, обычно указывают на следующие его отличительные признаки:
1) это обязательно целенаправленный процесс, достижение осознанно поставленной цели, четко сформулированных задач;
2) это процесс, направленный на поиск нового, на творчество, на открытиенеизвестного, на выдвижение оригинальных идей,на новое освещение рассматриваемых вопросов;
3) оно характеризуется систематичностью: здесь упорядочены, приведены всистему и сам процесс исследования, и его результаты;
4) ему присуща строгая доказательность, последовательное обоснованиесделанных обобщений и выводов.
Любое научное исследование начинается с эмпирического опыта, поднимается до уровня теоретического исследования и возвращается в практику. 
Результаты научных исследований воплощаются в научных трудах (статьях, монографиях, учебниках и т.д.) и лишь затем, после их всесторонней опенки используются в практике, учитываются в процессе практического познания и включаются в руководящие документы.

Критерии научно-исследовательской деятельности
1.Актуальность выбранного исследования.
2.Качественный анализ состояния проблемы, отражающий степень знакомства автора с современным состоянием проблемы.
3.Умение использовать известные результаты и факты, знания сверх учебной программы.
4.Владение автором специальным и научным аппаратом.
5.Сформированность и аргументированность собственного мнения.
6.Практическая и теоретическая значимость исследования.
7.Четкость выводов, обобщающих исследование.
8.Грамотность оформления и защиты результатов исследования.
Например, темой исследования является«Реализация деятельностного подхода в образовательном процессе колледжа»; виды исследовательской деятельности:использование на уроках технологии деятельностного подхода, индивидуальное самостоятельное исследование, руководство педагогической мастерской и исследовательской работой студентов по аналогичным темам; результаты исследовательской деятельности:выступления на ЦМК, методическом совещании, научно-практических конференциях, подготовка публикаций и статей в профессиональных сборниках и журналах, научно-методической разработки (учебно-методического пособия).
Выполняя исследовательскую деятельность, педагог осуществляет творческий анализ педагогических фактов и явлений, диагностирует их, вычленяет основные педагогические проблемы, апробирует способы их оптимального решения, прогнозирует педагогические явления, т.е. развивает исследовательские умения и навыки, т.е. идет процесс собственного саморазвития.
М. М. Алексеева, В. И. Яшина выделяют две группы таких умений, формируемых через исследовательское творчество:
1) Интеллектуально-логические: умение анализировать, сравнивать явления, вычленять необходимые и достаточные признаки. Они предполагают способность выделять главное и второстепенное, устанавливать причинно-следственные связи, выделять главные факторы и условия развития, в сложной информации выделять самое существенное, умение связно излагать мысли, давать полное, правильное, объективное описание явления, процесса, давать определения краткие, ясные, логически законченные, отражающие существенные явления, процессы, объяснять, аргументировано излагать сущность вопроса, способы решения, доказывать, обосновывать, устанавливать связь между известным и неизвестным, убедительно отстаивать свою точку зрения;
2) Интеллектуально-эвристические: умение выдвигать идеи, прогнозировать решения творческих задач, выдвигать оригинальные подходы и методы их решения, переносить знания и умения в новые ситуации, трансформировать и реконструировать знания, умение не следовать строго общепринятой точке зрения, быть свободным от мнения авторитета, иметь свою точку зрения, критичность мышления, умения объективно оценивать процесс и результат собственной деятельности и деятельности других, находить причины своих ошибок и неудач.

Индивидуальные и групповые формы научно-исследовательской работы

Индивидуальные:самообразование преподавателя через индивидуальные исследовательские темы.
Групповые:
· [bookmark: _GoBack]Педагогическая мастерская  это практико-ориентированное творческое объединение руководителя и заинтересованных студентов, решающее задачи углубленной практико-исследовательской подготовки студентов. В педагогической мастерской ведется плановая работа по совершенствованию учебно-методической базы, опыта работы по выбранным направлениям, его обобщению. Она  реализует инноватику, создает исследовательские проекты, методические разработки, творческие проекты и т.д. На базе педагогической мастерской проводятся выставки, экскурсии, открытые уроки, семинары, конференции, творческие вечера и т.д. для студентов и преподавателей колледжа и учебных заведений регионов. Например, могут работать следующие педагогические мастерские «Новые технологии обучения», «Технологии развивающего обучения на уроках русского языка», «Школа духовного развития» и т.д.
· Научная секция  это теоретико-ориентированное творческое объединение руководителя и студентов, решающее задачи формирования профессионального мышления и глубокой разработки важнейших положений теории. Например,  «Формирование педагогической деятельности», «Образное представление учебного материала». «Формирование субъектного опыта» и т.д. Результатом работы научных секций зачастую выступают исследовательские проекты. 
· Творческая лаборатория это экспериментально-ориентированноетворческое объединение руководителя и студентов, сочетающее в себе глубокую проработку основных вопросов педагогической теории, экспериментального исследования и практический выход на практику обучения и воспитания студентов. В специальной программе творческой лаборатории обосновывается необходимость для колледжа данного эксперимента, формируются проблема и тема, цели и задачи, определяются объект, предмет исследования, гипотеза, комплекс методов, уточняются направления и этапы работы, сроки, участники и руководители. 
· Временные научно исследовательские коллективы (ВНИК)создаются в колледже с целью и на период выполнения инновационных образовательных проектов и разработок, носящих конкретный и локальный характер. Направления и содержание работы ВНИК:
1) отбор, создание и внедрение в образовательный процесс образовательных новшеств: элементы содержания, учебные планы и программы, формы обучения, образовательные услуги и т.п.;
2) организация, совершенствование и руководство инновационной (исследовательской, методической, опытно-экспериментальной и др.) работой преподавателей и студентов;
3) отбор, создание и внедрение образовательных нововведений, изменяющих технологию педагогической деятельности и обеспечивающих развитие образовательного учреждения: способы организации учебного материала, способы подготовительной и обучающей деятельности педагога, способы учебной деятельности обучающихся, способы саморазвития педагогического коллектива, способы управления колледжа и т.п.;
4) оказание помощи администрации колледжа в разработке и реализации основных направлений развития;
5) анализ эффективности инновационной деятельности образовательного учреждения; обсуждение и рецензирование различных педагогических проектов и учебно-методических разработок, осуществляемых в колледже;
6) участие в подготовке и проведении различных творческих конкурсов, олимпиад и т.п.
Методические рекомендации по написанию и представлению методическойпродукции
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ АВТОРСКИЙ ПРОЕКТ
Проект (от латинского projectus брошенный вперед)  разработанный план, замысел, текст какого-либо документа.
В рамках различных подходов к проектному менеджменту существует несколько определений понятия «проект». Например:
· деятельность в ситуации неопределенности;
· путь преобразования реальности в желаемое (идеальное) состояние;
· форма целевого планирования, подразумевающая пошаговое планирование деятельности;
· способ достижения организацией целей, для которых нет готовых алгоритмов в функционировании организации (инновационная деятельность, единовременная специфическая акция и т.д.);
· деятельность, направленная на достижение конкретной цели в условиях ограниченности ресурсов.
В рамках подготовки проекта преподавательпланирует и реализует свою деятельность по решению конкретной педагогической проблемы по новым, неизученным или спорным вопросам, завершающийся достижением новых (планируемых)образовательных результатов.
Педагогический проект предполагает изучение  разнообразных материалов по решению конкретной задачи и позволяет педагогу наиболее полно продемонстрировать свою профессиональную компетентность.
Педагогический проект выполняется в виде пояснительной записки с приложением расчетно-графических материалов, программных продуктов, рабочих макетов и других материалов, разработанных педагогов. Проект должен раскрывать суть исследуемой проблемы, способствовать формированию творческих качеств педагога.
ПРЕДСТАВЛЕНИЕ МЕТОДИЧЕСКИХ, НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИХ И ОПЫТНО-ЭКПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ РАЗРАБОТОК
Методическая (научно-методическая, опытно-экспериментальная) разработка должна иметь следующую структуру:
· титульный лист;
· введение;
· аналитическая часть;
· практическая часть:
· заключение;
· список литературы;
· приложения.
Во введении отражаются следующие вопросы:
· обоснование актуальной темы;
· определение области, в рамках которой проводится исследование;
· цель и предлагаемый конечный результат работы.
Аналитическая часть представляет собой научное обоснование проблемы на основе анализа различных литературных источников.
Практическая частьсодержит изложение путей и способов решения поставленной проблемы, описание методического эксперимента, особенностей его организации и содержания.
В заключенииформулируются качественные и количественные выводы, а также рекомендации по использованию полученных результатов в педагогической практике.
В приложениявносят таблицы, диаграммы, графики, конспекты уроков, занятий, протоколы наблюдений и т.д.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПОРТФОЛИО

Портфолио(от франц. porter излагать, формулировать, нести и folio лист,страница)  досье, собрание достижений (Словарь иностранных слов).
Согласно Словарю иностранных слов и выражений, портфолио может представлять собой:
· визитную карточку, т.е. совокупность сведений о человеке, организации или ...
· досье, т.е. собрание документов, образцов работ, фотографий, дающих представление о предлагаемых возможностях, услугах фирмы или специалиста.
Понятие «портфолио» пришло к нам из Западной Европы XV XVI веков. В эпоху Возрождения архитекторы представляли заказчикам готовые работы и наброски своих строительных проектов в особой папке, которую называли «портфолио». Документы, представленные в этих папках, позволяли заказчику составить впечатление о профессиональных качествах претендента. В настоящее время в сфере бизнеса «портфолио» применяется для показа достижений фирмы, а в среде фотографов и фотомоделей  как альбом с фотографиями.
Идея использования портфолио в сфере образования возникла в середине 80-х годов в Соединенных Штатах Америки. В конце прошлого века идея применения «портфолио» в учебных заведениях становится популярной во всем мире, в том числе и в России.
В современных учебных заведениях все более популярной становится идея создания портфолио, которое позволит перейти от административной системы учета результативности педагогической деятельности к системе оценивания успешности преподавателя как урочной, так и во внеурочной работе. Портфолио  одна из аутентичных, т.е. наиболее приближенных к реальному состоянию, форм оценивания, которая ориентирована на процесс самооценивания.
В соответствии с концепцией модернизации российского образования колледж должен создавать условия, которые бы обеспечивали «запуск» механизмов самообразования, самопознания самоактуализации личности. Одним из таких средств может стать портфолио преподавателя, который может рассматриваться как альтернативная форма оценки его профессионализма и результативности работы.
Портфолио преподавателяоформляется в папке-накопителе с файлами. Состав портфолио зависит от конкретных задач, которые ставит перед собой сам преподаватель. Портфолио целесообразно вести параллельно по нескольким разделам.
Раздел 1. «Общие сведения о преподавателе».
Данный раздел включает материалы, отражающие достижения преподавателя в различных областях:
· фамилия, имя, отчество, год рождения;
· образование (что и когда окончил, полученная специальность и квалификацияпо диплому);
· трудовой и педагогический стаж, стаж работы в данном образовательном учреждении; повышение квалификации (название структуры, где прослушаны курсы, год, месяц, проблематика курсов);
· копии документов, подтверждающих наличие ученых и почетных званий и
· степеней;
· наиболее значимые правительственные награды, грамоты, благодарственные
· письма;
· дипломы различных конкурсов; другие документы по усмотрению аттестуемого. Этот раздел позволяет судить о процессе индивидуального развития педагога.
Раздел 2. «Результаты педагогической деятельности». 
В данном разделе помещаютсяматериалы с результатами освоения обучающимися образовательных программ и сформированности у них ключевых компетентностей попреподаваемой дисциплине.
Методическиерекомендации по составлению докладов, сообщений
Доклад  вид исследовательской работы, способствующий формированию навыков НИР, расширению познавательных интересов, приучает практически мыслить. Подготовка доклада включает несколько этапов и предусматривает длительную и систематическую работу педагога.
На I этапе исследователь обращается к различным источникам,осуществляет поиск,изучает разнообразную информацию и  систематизирует полученные сведения. Этот этап характеризуется тем, что исследователь намечает конкретные цели работы: что узнать, что уточнить, что уяснить, каким должен быть конечный результат.
На II этапе  планирования  разрабатывается содержание, устанавливается объем работы, корректируется, если необходимо, первоначальная формулировка темы, составляется план работы, тщательно изучается отобранный материал, определяется логика раскрытия темы.
На III этапе материал систематизируются, уточняются композиция, выводы и обобщения, пишется текст, оформляется работа.К докладу покрупной теме могут быть привлечены несколько человек, между которыми распределяются вопросы выступления.
Сообщения отличаются от докладов тем, что дополняют вопрос фактическим или статистическим материалом. Преподаватель  в сообщении выражает свое мнение по поводу поставленных вопросов, выстраивает его в логической взаимосвязи с высказанными суждениями, ставит задачу своего сообщения, т.е. указывает, какой аспект проблемы он излагает, аргументирует свое мнение и подводит итоги рассуждения.
Таким образом, мы видим, что научно-исследовательская деятельность способствует формированию необходимых компонентов профессионального мастерства. Исследовательская работа развивает качества, необходимые для формирования современного педагога-профессионала. 
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