Влияние качества жизни на миграционные потоки
Поиски лучшего качества жизни заставляют перемещаться людские ресурсы с одной территории на другую, соответственно развитие человечества связано с процессами миграции, которые вносят коррективы в жизнь социумов, влияют на проводимую различными государствами политику, а главное - изменяют личностные характеристики тех, кто вынужден перемещаться в поисках лучшей жизни и лучшего будущего. Миграция в последнее время расширилась настолько интенсивно, что стала составляющим фактором всех глобальных проблем. Наибольшее развитие миграция получила в последние два столетия, когда стало усиливаться неравенство между странами из-за бедности, голода, вооруженных конфликтов, стихийных бедствий и т. д. Кроме того, всемирное развитие информационно - коммуникационных технологий позволяет получать населению информацию о более высоком уровне и качестве жизни других государств, что только усиливает миграционные настроения. Возникает вопрос - какова иерархия факторов, влияющих на миграцию населения, и что в первую очередь принимается во внимание человеком при принятии решения о миграции?
Миграция - это широко распространенное социальное явление современной действительности, и поэтому социально-экономическое положение любого государства невозможно представить без миграционных процессов. В период трансформации экономики, особенно для стран постсоветского пространства, миграция стала одним из основных факторов системы жизнеобеспечения. Известно, что после распада Советского Союза, и неэффективных экономических реформ, изменили политическую и социальную ситуацию на постсоветском пространстве, и миллионы людей стали вынужденными мигрантами. Миграция начала 1990-х годов была связана с возвращением к своим этническим или культурным корням, то к середине первого десятилетия XXI в. она стала носить преимущественно экономический характер. 
Что является движущей силой миграции населения? Именно качество жизни населения есть ключевой фактор, объясняющий данный феномен, данная категория, которая характеризует результат всех сторон жизнедеятельности человека, фактический уровень удовлетворения материальных, духовных и социальных потребностей человека, уровень его интеллектуального, культурного и физического развития, степень обеспечения комплексной безопасности жизни, достоинства и свободы с учетом субъективной оценки индивида различных сторон жизни.
Поэтому отождествлять качество жизни с уровнем жизни населения, в том числе с жизненными стандартами - ошибочно, так как экономические показатели дохода - один из множества критериев качества жизни.
Основными стандартами качества жизни являются следующие: 
- продолжительность жизни; 
- доступность образования и здравоохранения; 
- удовлетворенность населения базовыми условиями жизни (достаток, жилище, питание, работа и др.); 
- безопасность существования, уверенность в завтрашнем дне; 
- благополучное состояние экологической среды; 
- справедливость власти; 
- культурное и духовное состояние общества.
Таким образом, качество жизни характеризуется реализацией этих норм не только отдельным индивидом, но и обществом в целом. Поэтому с полной уверенностью можно утверждать, что в тех странах и регионах, где в полной мере не обеспечиваются перечисленные комплексные индикаторы, определяющие качество жизни, и наблюдается наибольший уровень миграционных потоков населения. 
Мигранты перемещаются туда, где качество жизни в большей степени отвечает их потребностям и ценностям, культурным традициям, профессиональным возможностям. 
Одновременно миграция - форма инвестиций в человеческий капитал, потому что, перемещаясь с территории на территорию, мигрант накапливает знания, расширяет свой профессиональный и жизненный опыт, получая на новом месте жительства более высокие доходы и повышая качество жизни.
Широкая волна этой миграции началась с падения железного занавеса, когда более 4 млн. чел. покинули страны бывшего СССР в поисках благополучной жизни в странах Запада, США и Канады. Этот миграционный импульс был достаточно сильным и оставался таковым на всем протяжении 1990-х гг. Рост числа выехавших в западные страны демонстрирует недоверие к политическому выбору почти всех стран СНГ, а также глубокий пессимизм относительно будущего своей страны. Для тех, кто делает этот выбор, отъезд - результат негативной оценки вероятности того, что качество жизни в собственной стране вряд ли улучшится. Одна из веских причин оттока населения с середины 1990-х гг. - массовая безработица в отдельных регионах и как следствие отсутствие рабочих мест, неудовлетворенность населения условиями жизни. Самый большой миграционный поток был зафиксирован в 1991–1995 гг., достигая ежегодно в среднем до 85 тыс. чел., и превысив в 1993 г. 143 тыс. чел. Население уезжало из страны для решения своих социальных проблем. Необходимо отметить, что даже в 1996 - 1997 гг., когда отмечались некоторые положительные сдвиги в экономике, отрицательное сальдо миграции составляло свыше 9 тыс. чел. в год. Однако начиная с 1999 г. миграционный поток возобновился вновь и до 2011 г. составлял в среднем до 35 тыс. чел. в год, и только в 2017 - 2018 гг. наблюдается резкое снижение оттока населения. Так, в 2017 г. число выбывших составило 13019 чел., а в 2018 - 11552 чел., или на 11,3 % меньше по сравнению с предыдущим годом.
Можно констатировать, что, несмотря на улучшение статистических показателей последних лет, все это еще раз доказывает, что проблема миграции напрямую связана с качеством жизни, и, в первую очередь, с экономической ее составляющей. Приведенные выше статистические данные свидетельствуют, прежде всего, о том, необходимы программы социально-экономического развития, способные решить проблему занятости населения на основе устойчивого экономического развития, и создавать новые рабочие места. Прогнозы могут быть оптимистическими и пессимистическими. Однако любой прогноз может остаться лишь благим пожеланием, если не будет обеспечено экономическое возрождение, в частности, научно-промышленного потенциала любого региона, который может создавать ежегодно огромное количество новых рабочих мест с достаточно высокой зарплатой. Для этого необходимо реализовать сложный комплекс взаимосвязанных мер, что в свою очередь требует разработки долгосрочной программы, призванной улучшить инвестиционный климат страны, обеспечив опережающий рост реальных доходов пенсионеров, бюджетных работников путём совершенствования налогово - бюджетных механизмов с тем, чтобы смягчить поляризацию общества и гарантировать права на жизнь.
Но и обратный может быть процесс, влияния миграции на социально-экономическое развитие страны может быть различным - положительным и отрицательным. К положительному влиянию следует отнести то, что мобильность трудовых ресурсов в процессе миграции способствует экономическому росту, свободному передвижению людей не только внутри страны, но и за ее пределами, поиску наиболее выгодного применения профессии, знаний, опыта. Если среди мигрантов преобладают люди, находящиеся в трудоспособном возрасте, и они находят работу, то меняется соотношение между работающим и неработающим населением. Вместе с тем миграция вызывает отрицательные последствия.
Серьезным фактором социально-экономического развития территории является внешняя миграция. Она не только изменяет территориальное распределение, но и количественные и качественные характеристики населения, а, следовательно, и трудовых ресурсов, определенным образом влияет на экономику рассматриваемого региона или целой страны.
При этом внешняя миграция может способствовать изменению возрастной структуры населения, поскольку среди мигрантов, как правило, преобладает население трудоспособного возраста, она воздействует на рынок труда региона, изменяя не только количественные характеристики трудовых ресурсов, но и качественные. Несомненно, внешняя миграция вносит изменения и в профессиональную структуру населения. Поскольку в миграцию вовлечены люди разнообразной квалификации, то изменяется и образовательный уровень трудовых ресурсов территории. Внешняя миграция воздействует и на подвижность местных трудовых ресурсов, поскольку может способствовать усилению конкуренции на рынке труда. Таким образом, внешняя миграция способна, так или иначе, изменить все основные характеристики трудовых ресурсов региона.
Воздействие миграции на социально-экономическое состояние территории может быть следующим - привлечение на работу высококвалифицированных иностранных специалистов позволяет экономить на затратах на их обучение и получать эффект за счет улучшения качественной структуры занятых. По некоторым оценкам, чистый выигрыш от привлечения в страну «среднего» ученого, скажем, в области естественных наук составлял в 90-е годы более 500 тысяч долларов США.
Так же происходит отток высококвалифицированной рабочей силы, напротив, может иметь негативные экономические последствия, которые связаны с потерей человеческого капитала, утраченными возможностями научно-технических достижений, упущенной экономической выгодой и др. Трудовые мигранты, способствующие устранению дефицита рабочей силы, помогают осваивать новые территории и их природные ресурсы, осуществлять прогрессивные структурные изменения в экономике. Приток рабочей силы в страну может повысить уровень концентрации трудовых ресурсов, способствовать кластеризации экономики, развитию территориально-производственных комплексов. В то же время, миграция способна уменьшить напряженность на рынке труда. Рост занятости мигрантов стимулирует увеличение числа квалифицированных рабочих мест еще и потому, что все они являются и потребителями. Когда миграция носит массовый характер - это свидетельствует не только о несоответствии между уровнем развития экономики и ростом численности населения, но также является и отражением внутренних противоречий общества, постоянно усугубляемых периодически повторяющимися кризисными ситуациями.
В то же время, существующие негативные социально-политические последствия миграции ставят под сомнение это позитивное воздействие. В первую очередь, к таким последствиям относятся угроза терроризма, эрозия национальной идентичности, рост межэтнической конфликтности и политического экстремизма. Кроме того, с миграцией населения связывают увеличение безработицы, падение заработков коренного населения, повышение социальных расходов и др. Одна из актуальных проблем миграционного движения населения, заметно влияющая на общественную обстановку - это национальная безопасность, составляющая основу существования любого государства. 
С позиций национальной безопасности ситуация в России складывается таким образом, что большие запасы территории и имеющихся на ней ресурсов в условиях крайне низкой степени заселения объективно предполагают потенциальные посягательства из-за границы. В современных условиях одним из наиболее эффективных инструментов решения стратегических задач государств становится демографическая экспансия. Как правило, на современном этапе развития общества она реализуется посредством миграционного движения населения. В этом отношении миграционные потоки, особенно неконтролируемые, действительно представляют реальную опасность для государства. Следовательно, миграционное движение населения является таким фактором трансформации социально-экономической ситуации, который начиная с внешней экспансии, постепенно усиливает свое воздействие за счет внутренней демографической экспансии. При этом последняя может «прорастать» и в таком негативном процессе как преступность.
В последние десятилетия наблюдается резкий рост высококвалифицированной миграции - высококвалифицированные работники и бизнес-мигранты: это менеджеры, администраторы, специалисты, техники и тому подобные, кто перемещается в пределах внутренних трудовых рынков ТНК и международных организаций, или те, кто ищет работу через международные рынки труда. Многие страны приглашают таких мигрантов к себе и имеют специальные программы, в настоящее время поощряется правительствами стран иммиграции. Начиная с 1980-х гг. США, Канада и Австралия основали привилегированные системы въезда для привлечения предпринимателей, учёных, профессионалов и технических специалистов. В свою очередь, для стран, отдающих эту категорию населения, это оборачивается потерей человеческого капитала, или «утечкой умов».
Миграционные процессы ведут к усложнению и трансформации социально-политических институтов, языка, культуры, моделей поведения как в принимающих странах, так и - с помощью обратных связей - в странах выезда. В итоге ускоряется распространение транснациональных сообществ, что часто рассматривается как вызов традиционному пониманию нации. Рост миграции является вызовом традиционному пониманию национального государства. Так, в традиционном обществе человек мог прожить всю жизнь в одном городе или деревне, никуда оттуда не выезжая и даже не встречая среди своих друзей, соседей или знакомых ни одного мигранта. В новом глобализирующемся обществе описанная ситуация становится практически невозможной. Распространяются мобильные модели поведения, а островков стационарности становится все меньше. Демократические государства стараются проводить политику интеграции мигрантов путем предоставления им и их семьям гражданства. Размывание границ государства, его национальных структур, институтов будет происходить по нашему мнению и вследствие латентной и явной работы миграционных процессов.
Таким образом, современная миграция во многом представляет собой производное социальное явление, обусловленное действием целого комплекса производственных, социально - экономических, демографических, политических, культурных факторов. Между тем, следует признать, что миграция начинает активно влиять на темпы и характер развития стран и регионов. На значимость миграционной проблематики указывается в ряде докладов ООН. В них в частности, отмечается, что общее число лиц, проживающих за пределами стран, в которых они родились, достигло почти 175 млн. человек, и при этом подавляющее большинство мигрантов вносит существенный вклад в развитие принявших их стран.
Для Российской Федерации свойственен именно тип миграции с утечкой. Если среди россиян только 13,3% имеют высшее и незаконченное высшее образование, то среди эмигрантов оно более чем у 20%. Почти каждый десятый из выехавших - кандидат или доктор наук. В середине 90-х годов в США работало около 1,5 тысяч южнокорейских специалистов, имеющих ученую степень, что превышало численность защитивших диссертации в высших учебных заведениях Корейской Республики. Такой разрыв объясняется тем, что многие корейские студенты по окончании учебы в США не возвращались на родину, продолжая научные исследования в американских научных и учебных учреждениях. Для менее крупных стран характерен более высокий уровень эмиграции квалифицированной рабочей силы. Почти все врачи, получившие образование в Гренаде и Доминике, эмигрировали в другие страны.
По оценкам специалистов, в общей сложности около 50 млн. людей в мире могут на сегодняшний день считаться жертвами вынужденного перемещения. В это число входят 22,3 млн. лиц, являющихся объектами прямой заботы ООН по делам беженцев, 20 млн. внутренне перемещенных лиц, а также около 3 млн. палестинских беженцев, которым оказывает помощь Ближневосточное агентство ООН для помощи палестинским беженцам и организации работ. Можно сказать, что наряду с увеличением масштабов вынужденного перемещения населения его географические рамки за последние годы также расширились. В 2018 г. 16,3 млн. мигрантов (8% от общего числа мигрантов) составляли беженцы и лица, ищущие убежища. Доля беженцев среди мигрантов в странах с низким уровнем доходов составила 14,6%, в странах с высоким уровнем доходов, входящих в ОЭСР, - 2,1%. На первом месте по показателю доли беженцев и лиц, ищущих убежища, среди иммигрантов - регион Ближнего Востока и Северной Африки (65%), за ним следуют Южная Азия (20%), страны Африки к югу от Сахары (17%), Восточная Азия и Тихоокеанский регион (8,8%). Следует иметь в виду, что международная миграция рабочей силы (как и вообще миграция населения) - это не только экономическое, но и сложное политическое и социально-экономическое явление. Оно значительно влияет на состав трудовых ресурсов, как стран - доноров, так и принимающих стран, создает новую ситуацию на рынках труда, привносит немало изменений (и не только позитивных) в социальную и политическую жизнь многих принимающих стран. О положительном влиянии процесса «утечки умов», например для экономики США, писалось немало. Достаточно сказать, что 40% из пришедших на рынок труда США в 80-х годах докторов наук в области инженерных и компьютерных дисциплин были мигрантами; 25% преподавателей технических дисциплин в вузах - тоже мигранты. В середине 90-х годов в США проживало более 11 млн. мигрантов; они зарабатывали (по оценкам) 240 млрд. долларов в год, при этом они платили налоги в размере 40 млрд. долларов в год. В то же время американское государство ежегодно тратит на социальное вспомоществование мигрантам 5 млрд. долларов. Ясно, что отдача от мигрантов даже в чисто денежном выражении весьма высока для американского государства. Неизмеримо выше тот вклад, который вносят высококвалифицированные мигранты в развитие американской науки, медицины, искусства.
Для проведения анализа миграции на территории Липецкой области, мы провели опрос студентов ГОАПОУ «Липецкий металлургический колледж», опроса проводилcя по нескольким вопросам: 
1. Откуда прибыли в город Липецк?
2. Критерий выбора образовательного учреждения?
3. Планируете после окончания переехать в другой город или остаться?
4. Знаете ли вы что такое уровень жизни?
5. Что входит в понятие уровень жизни?
6. Представьте ситуацию – у вас пожилые родители а вам предложили переехать в другую страну (город) на более перспективную и высокооплачиваемую работы, каковы будут ваши действия?
7. Самый высокий уровень жизни, в каком городе по вашему мнению?
8. Самая перспективная и высокооплачиваемая специальность по вашему мнению?
Далее мы составили диаграммы опроса респондентов и пришли к выводу, что качество жизни, зависит от уровня жизни региона или даже города (села) и влияют на миграционные потоки по определенным критериям, о которых мы рассуждали выше.
































































[bookmark: _GoBack]Таким образом, подводя итог исследованию можно предположить что, миграция населения может существенно повлиять на социально-экономическое развитие любого региона и страны в целом, воздействуя на те или иные её особенности, но зависит любой миграционный поток, даже религиозный от качества жизни того региона куда он направлен и качества и уровня жизни региона от куда он направлен. В первую очередь, это демографическая ситуация, показатели уровня и качества жизни, состояние на рынке труда. Под воздействием миграции могут быть сглажены проявления таких негативных явлений как: сокращение численности населения, высокий уровень смертности мужской его части, старение населения, диспропорции в структуре населения, низкий уровень и качество жизни, высокий уровень безработицы, диспропорции в структуре промышленного производства, высокий уровень преступности и другое. Но, вместе с тем, миграция может усугубить и без того сложное положение дел. Кроме того, миграция населения может оказать влияние и на трудовой потенциал региона. Характер воздействия зависит от количественных и качественных характеристик миграционных процессов, происходящих на территории региона. Миграционный приток населения в Липецкую область основан на градообразующем предприятии ПАО «НЛМК» и особой экономической зоне, которые обеспечивают людей рабочими местами, помимо этого Липецкая область находиться в приближенности к Москве и крупным городам, таким как: Воронеж, Рязань, Курск, Орел.
Для дальнейшего развития региона необходимо устранить влияние негативных факторов и способствовать развитию позитивных. Этому должна способствовать миграционная политика, проводимая в Липецкой области. Для урегулирования миграционных потоков внимание властей Липецкой области в первую очередь должно быть направлено на сохранение и повышение численности коренного населения, а также на повышение уровня жизни, так как населенческий потенциал – это важнейший источник развития любого региона.

Откуда прибыли в это общеобразовательное учреждение?
Продажи	
Липецк	Грязи	Данков	Тамбов	Казахстан	Лебедянь	26	10	4	3	1	1	

После окончания учебы планируете переехать в другой город или остаться в Липецке? 
После окончания учебы вы планируете переехать в другой город или остаться в Липецке? 	
Планируют остаться в Липецке	Планируют переехать в другой город	Еще не определились	24	15	6	

Почему выбрали именно этот колледж?
Почему поступили в колледж ?	
Нужная специальность,дальнейшие перспективы	По совету родителей	По глупости	Прошли по баллам	23	10	9	3	

Вам предложили высокооплачиваемую работу в жругом городе или страну, но у вас остались престарелые родители.Ваши действия?
Вам предложили высокооплачиваемую работу в жругом городе или страну, но у вас остались престарелые родители.Ваши действия?	
Переехать вместе с родителями	Остаться с родителями	Уехать без родителей,но помогать им	10	23	13	

Знаете ли вы,что такое уровень жизни?
Знаете ли вы,что такое уровень жизни?	
Знают	Не знают	40	5	
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