СОЦИАЛИЗАЦИЯ ДЕТЕЙ С НАРУШЕНИЯМИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ В РАМКАХ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО СТАНДАРТА
Гоголинская О.Н.
Государственное казенное общеобразовательное учреждение «Школа №3 Костромской области для детей с ограниченными возможностями здоровья». 
В современном мире проблема социального развития подрастающего поколения становится одной из актуальных. Родители и педагоги обеспокоены тем, чтобы ребенок, входящий в этот мир, стал уверенным, счастливым, умным, добрым и успешным. Дети с ОВЗ составляют особую социальную группу населения, неоднородную по своему составу и дифференцированную по возрасту, полу и социальному статусу, занимающую значительное место в общества. Особенность этой группы выражается в неспособности самостоятельно реализовать свои конституционные права на охрану здоровья, реабилитацию, труд и независимую жизнь. Несмотря на гарантированные Конституцией равные права всем детям России, возможности реализации этих прав у детей с ОВЗ различны и зависят от социального статуса родителей.

Социализация - это процесс становления личности, ее обучения, воспитания и усвоения социальных норм, ценностей, установок, образцов поведения, присущих данному обществу.

Социализация - это двусторонний процесс, включающий в себя, с одной стороны, усвоение индивидом социального опыта путем вхождения в социальную среду, систему социальных связей; с другой стороны (часто недостаточно подчеркиваемой в исследованиях), процесс активного воспроизводства индивидом системы социальных связей за счет его активной деятельности, активного включения в социальную среду. [1,стр193.]
Если для обычного ребёнка социализация представляет собой естественный процесс, то для ребенка с особыми образовательными потребностями выход в общество - это кропотливая работа, процесс, результат которого зависит от тех условий, которые создают для этого взрослые.  
 Работая в школе  учителем не  первый год, приходиться  меняться в эпоху со временем.

Дети нашей школы необычные, трудные, где нужно подойти к каждому ребенку особенно трепетно,  душевно, лояльно.
Федеральный государственный образовательный стандарт образования обучающихся  с умственной отсталостью представляет собой совокупность обязательных требований при реализации адаптированных основных общеобразовательных программ в организациях, осуществляющих образовательную деятельность.
При разработке программ по каждому учебному курсу, прилагается определенный перечень требований.

Важное для учителя—научить ребенка  предмету, применять данные знания на практике.
В рамках нашей школы—главное, наверное, это подтвердит каждый учитель, социализация и знания.

 Федеральным государственным стандартом введены многие предметы, которых раньше не было—внеурочная деятельность (духовно-нравственное ,спортивное, общеинтеллектуальное, общекультурное, социальное направления). Где учащиеся, не только обучаются, играют, общаются между собой, лучше друг друга узнают, находят интересные ответы на интересующие их вопросы.
Работая с такими детьми, особенно это проявляется во внеурочной деятельности, замечаешь—дети раскрываются совершенно с другой стороны—они готовы делится своим  секретами, задавать вопросы, касаемые жизненных ситуаций.

Я проводила занятие на тему «Ежели вы вежливы...»,где разыгрывались различные жизненные ситуации.

Ситуация №1. Школьная перемена. Ученики выходят из кабинета, мальчики начинают бегать и играть. За игрой не замечают библиотекаря, несущего стопку книг, один мальчик, назовем его Костя, толкает библиотекаря, книги рассыпаются по полу, но Костя этого не замечает и бежит дальше. Библиотекарю ничего не остается, как поднять книги самой. Один из одноклассников Кости, Егор, оказывается рядом и помогает собрать книги. "Простите его, - говорит Егор,- Костя у нас такой несобранный! Давайте я помогу вам отнести книги". Казалось бы, неприятный инцидент исчерпан, библиотекарь доволен. Так ли это, как вы думаете? Что скажете про Костю и Егора? Как бы вы поступили в данной ситуации?
Многие в данной ситуации осуждали Костю, а некоторые посчитали, что Костя ничего плохого не сделал, с ними тоже были такие случаи.

 Ситуация №2. Мальчик просит у одноклассника компьютерный диск с игрой, в которую давно мечтал поиграть. "А что ты мне за это дашь?" - спрашивает тот. После долгих уговоров и обещаний подарить новый журнал о машинах тот соглашается дать диск.

 В каких случаях поведение участников ситуаций можно считать красивым? Какое поведение вы одобряете? Как бы вы поступили в каждой из приведенных ситуаций?

В рамках данной ситуации, большинство посчитали, что, когда что-то даешь, нужно, что бы и тебе что- то взамен дали.
Обратила внимание, некоторые дети  не знают вежливые слова, редко их слышат дома—доброго пути, простите, благодарю, очень признательна.

Закладывая базу, основу воспитания на занятиях,нужно неоднократно повторять данные понятия, определения, чтобы дети , запомнили, уяснили и применяли в жизни.

Но иногда бывает так, что в школе мы сеем красивое, доброе, разумное, а когда ребенок приходит домой, там абсолютно другая ситуация, отношения друг к другу— звучит нецензурная брань, злоупотребление алкогольных напитков.
Основы социализации и воспитания закладываются не только в школе, но и дома, домашнее воспитание—это важная часть воспитания в жизни любого ребенка. [2,стр1.]
У умственно отсталых детей поврежден центральный аппарат, их компенсаторный фонд беден, возможности развития часто очень ограниченны по сравнению с нормальными детьми. Если для воспитания глухого и слепого ребенка характерно своеобразие символики и способа обучения, то для воспитания слабоумного необходимо качественное изменение самого содержания образовательной работы. Однако компенсаторные процессы, как правило, всегда имеют место и в развитии такого ребенка. Иногда они приводят к образованию специальных талантов (в области памяти, наблюдательности и т. д.), чаще всего они выражаются в развитии практического интеллекта, т. е. способности к разумному действию, в моторной одаренности и т. п.  [3,стр44].
В Федеральном государственном образовательном стандарте  представлен учебный план, который включает обязательный предмет –  основы социальной жизни. В нем представлены направления работы:
· развитие навыков самообслуживания,
· самостоятельного ведения домашнего хозяйства,
· ориентировки в ближайшем окружении и возможности более широкой жизненной ориентации,
· обеспечения безопасности жизнедеятельности,
· усвоение морально-этических норм поведения,
· навыков общения с людьми в разных жизненных ситуациях,
· понимание роли семьи и семейных отношений в жизни человека, общества и государства,
    - в воспитании и развитии ребенка,
    - сохранении и укреплении его соматического,  

       физического и  психического здоровья,
 - формировании правильного уклада семейных отношений.  

      [4,стр.191]
 По предмету основы социальной жизни,  ребята знакомиться с инфраструктурой государственных учреждений, их назначением. Изучают быт, обычаи, традиции и кухню русского народа. Больше всего  ребятам нравиться готовить — дома у кого нет возможности, или желания. В школе каждый ребенок пробует себя в роли повара, а как у меня сегодня получиться вкусно или, не очень. После приготовления определенных блюд—идет дегустация. 
Одновременно -- обсуждение вместе с учителем, что получилось, что, не очень получилось.
С каким задором и воодушевлением  дети обсуждают, на перебой, что и как они выполняли, почему, у них это так вкусно получилось.

Это  важный аспект социализации детей. Многие ребята, научившись в школе приготовлению блюда, начитают готовить дома, им это нравиться.
Количество детей с ограниченными возможностями здоровья с каждым годом увеличивается, данные статистики заставляют нас задуматься о будущем. Поэтому работа с данной категорией детей приобретает особое значение и актуальность. 
Социализация является наиболее приоритетной в плане становления, самореализации и самоутверждения ребенка–инвалида в современном обществе. В процессе занятий развиваются знания, умения, позволяющие добиться положительных результатов в адаптации и социализации детей с ОВЗ в обществе.
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