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“Я не боюсь еще и еще раз повторить: забота о здоровье – это важнейший труд воспитателя.
От жизнерадостности, бодрости детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие,
прочность знаний, вера в свои силы”.
В.А.Сухомлинский
    Здоровье – это сложное понятие, включающее характеристики физического и психического развития человека, адаптационные возможности его организма, его социальную активность, которые в итоге и обеспечивают определённый уровень умственной и физической работоспособности.
         Сценарий направлен на воспитание основ культуры здоровья и безопасности, формирование представления дошкольника о себе и о здоровом образе жизни, о правилах гигиены, охране здоровья и основывается на физиологических, психолого-педагогических, валеологических исследованиях.
Актуальность проблемы предупреждения различных заболеваний определяется высокой заболеваемостью детей дошкольного возраста, отрицательным влиянием повторных случаев на их состояние здоровья, формированием рецидивирующей и хронической патологии.
       Сегодня сохранение и укрепление здоровья детей — одна из главных стратегических задач развития страны. Она регламентируется и обеспечивается такими нормативно-правовыми документами, как Закон РФ «Об образовании», «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», а также Указами Президента России «О неотложных мерах по обеспечению здоровья населения Российской Федерации», «Об утверждении основных направлений государственной социальной политики по улучшению положения детей в Российской Федерации» и др.  Современное состояние общества, высочайшие темпы его развития представляют все новые, более высокие требования к человеку и его здоровью. Значение культа здоровья значительно возрастает. 
Вся жизнедеятельность ребёнка в дошкольном учреждении должна быть направлена на сохранение и укрепление здоровья. Охрана жизни и укрепление физического и психического здоровья детей – одна из основных задач  дошкольного образования. Тема здоровья особенно актуальна в наше время. Формируя у детей представление, что здоровье – одна из главных ценностей жизни, мы учим их, беречь и укреплять своё здоровье.
Дети проводят в дошкольном учреждении, значительную часть дня, и сохранение, укрепление их физического, психического здоровья - дело не только семьи, но и педагогов. Здоровье человека - важный показатель его личного успеха.
Болезни органов пищеварения - частая патология детского возраста. Распространённость этих заболеваний не имеет региональных особенностей и в настоящее время превышает 100 случаев на 1000 детского населения. 
Стоматиты у детей - группа заболеваний, протекающих с воспалением слизистой оболочки полости рта. Стоматит у ребенка является самым частым заболеванием в детской стоматологии, встречающимся даже у новорожденных. Сред прочих воспалительных заболеваний полости рта стоматиты у детей занимают лидирующие позиции.Актуальность проблемы стоматитов в детском возрасте объясняется не только высокой распространенностью данной патологии, но нередко - хроническим течением, контагиозностью, нарушениями со стороны иммунологической системы. В силу несовершенства местных и общих защитных реакций наиболее уязвимыми перед лицом стоматитов различной этиологии оказываются дети грудного, раннего и дошкольного возраста.

Форма мероприятия: игра-викторина.

Цели – в игровой форме формировать интерес к здоровому образу жизни и ценностное отношение к собственному здоровью, развивать коммуникативные навыки и навыки самоконтроля; продолжить воспитание мировоззрения, направленного на здоровый образ жизни.
Задачи:
· Обучающие: познакомить детей с правилами, помогающими сохранить собственное здоровье.
· Воспитывающие: продолжить воспитание мировоззрения, направленного на здоровый образ жизни: воспитывать бережное отношение к собственному здоровью, прививать потребность заботиться о своём здоровье.
· Развивающая: развивать логическое и образное мышление, речь, сообразительность, развитие у детей навыков работать в коллективе.
Оборудование: мультимедийный проектор, презентация “Роль медицинской сестры в профилактике стоматита у детей дошкольного возраста», памятки по количеству участников.

Ход мероприятия
Эмоциональный настрой.
Лектор1: «Здравствуйте» говорят при встрече, желая здоровья. Здравствуйте! Приветствую и я вас, дорогие друзья!
Дети: (Приветствие).
Введение в тему.
Лектор2: Дети! Кто знает, чем занимается врач-стоматолог?(Слайд 2)
Дети: Лечит зубы, десны (лектор может дополнить).(Слайд 3)
Лектор1: Верно (похвалить за верные ответы).
Лектор2: Ребята, а вы знали про такое заболевание как стоматит? 
 Дети: (Улыбаются). Нет/да (выслушать ответ).
Основной этап. 
Лектор1: Дети, стоматит - это заболевание полости рта.При стоматите возникает нарушения целостности слизистой оболочки полости рта,образование язвочек, пузырьков. На месте язвочки чувствуется дискомфорт, жжение, боли при приеме пищи, иногда повышается температура.(Слайд 4)
Лектор2:Стоматит возникает  из-за ослабления иммунитета в результате частых простуд или других болезней, нехватки витаминов, неправильного питания, недостаточный уход за полостью рта, несвоевременное лечение зубов. 
Лектор1:Также, причиной заболевания является заражение различными видами инфекции. Это может возникнуть при несоблюдении правил личной гигиены:редкое мытье рук, неправильная чистка зубов, попадание в рот грязных предметов или игрушек. 
Лектор2:Инфекция передается воздушно-капельным путем (при кашле и чихании), при пользовании с больным человеком общей посуды: ложкой, чашкой.(Слайд 5)
Лектор1: Для того, чтобы не заболеть стоматитом, вам необходимо употреблять правильные и полезные продукты: фрукты, овощи, каши, супы. Еда должна быть теплой и  не горячей.(Слайд 6,7)
Лектор2: Перед едой необходимо мыть руки с мылом. Ребятки,только ли перед едой нужно мыть руки?(Слайд 8)
Дети: Нет, руки моют после улицы, после того, как поиграл с домашними животными, после туалета (Лектор слушает, дополняет).(Слайд 10,11)
Лектор1: Молодцы, знаете, когда нужно мыть руки! Дети, так же, чтобы не заболеть стоматитом, нужно не трогать чужие игрушки, вещи, посуду.
Лектор2: А так же, необходимо чистить зубки каждый день, утром и вечером. А вы знаете, как правильно чистить зубки? 
Дети: да.
Лектор1: А давайте мы вами сейчас покажем, как чистить зубы правильно. Все повторяйте за нами! Представьте, что вы сейчас стоите в ванной комнате перед раковиной. (Слайд 9)
1. «Откройте кран».
2. «Покажите свои зубки зеркалу». 
3. «Возьмите в руку зубную щётку и смочи её под водой. Нанесите зубную пасту на щётку. Поместите зубную щётку на внешнюю сторону зубов. Начинаем чистить их, двигая щётку вверх-вниз. Скажем: «Чисть вверх-вниз!». Переходя от центра влево, и возвращается к центру». 
4. «Вынимайте щётку и разворачиваем кисть руки так, чтобы теперь щётка была обращена к правой стороне вашего рта. Поместим щётку на зубы и, начни чистить сперва правую сторону, двигая щётку, вверх-вниз,затем, переходя от центра вправо, и возвращайся к центру». 
5. «Вынимаем щётку изо рта, прополосните рот водой»
6. «Откройте рот пошире!». Начинаем чистить верхние зубы с внешней и внутренней стороны в левой половине рта. Делайте это движением щётки вперёд – назад. Скажите: «Чисть вперёд – назад!». Затем, проделать тоже самое с правой стороны рта. Выньте щётку изо рта и споласкиваем рот 
Лектор2: Какие вы молодцы! Теперь вы умеете чистить зубы.
Заключительный этап. Рефлексия.
Лектор1:Ребятки, а давайте проверим, как вы усвоили материал. Отгадайте загадку.
Лектор2: Мои зубы все белей,
Раз за разом веселей,
Она чистит зубы чётко,
У меня … (ЗУБНАЯ ЩЕТКА).(Слайд 12)
Лектор1: Их от всех скрывают губы.
Улыбнёшься – видно … (ЗУБЫ).(Слайд 13)
Лектор 2: Дом, где наш язык живёт,
Называем все мы … (РОТ)(Слайд 14)
Лектор1: Белая река
В пещеру затекла,
По ручью выходит —
Со стен всё выводит.
(ЗУБНАЯ ПАСТА)(Слайд 15)
Лектор2: Ускользает как живое,
Очень юркое такое.
Белой пеной пенится,
Руки мыть не ленится.( МЫЛО) (Слайд 16)
Лектор1: Дети, вы не устали? А давайте мы сейчас проведем  с вами веселую зарядку!
Льётся чистая водица,
Мы умеем сами мыться.
Порошок зубной берем,
Крепко щеткой зубы трём.
Моем шею, моем уши,
После вытремся, посушим.
Поверни головку вправо,
Поверни головку влево.
Опусти головку вниз,
И тихонечко садись.
(Слова текста сопровождаем действиями) (Слайд 17)
Я вижу, разминка  и ваш смех сделали свое дело. Вы бодры? Веселы? У вас хорошее настроение? Значит все мы сейчас стали немного здоровее.
Лектор 2:Дорогие друзья! Помните всегда о секретах здоровья, берегите своё здоровье и будьте здоровы!
(Каждому участнику вручается памятка «Профилактика детского стоматита», Приложение).
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6. Язвенная болезнь желудка у детей [Электронный ресурс]: BabyFoodTips.Ru - журнал о детском питании для мам и пап: Язва желудка у детей – режим доступа: https://babyfoodtips.ru/20203439-yazva-zheludka-u-detej-prichiny-simptomy-dieta-lechenie/.




Приложение 
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