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2022 г.
Классный час на тему ВОВ:
«Война священная на веки в памяти людской»
Дата проведения: 20.04.2022
Цель: способствовать воспитанию чувства патриотизма, гордости за свою страну, соотечественников, на примере наших прадедов, храбрости и мужества всего народа в годы Великой Отечественной войны.
Задачи:
1) продолжать знакомить детей с историей Великой Отечественной войны;
2) Способствовать формированию у воспитанников представлений об истории переписки, о письмах военных лет, как неотъемлемой части истории нашей страны и нашего народа.
3) воспитывать в детях любовь к Родине, чувство патриотизма, уважение к памяти воинов, сражавшихся за нашу страну, уважение к ветеранам войны.

Оформление и оборудование: плакаты, журналы, видеоролик.

Боль войны-неподъемная кладь.                                                                                                                     И большая людская беда!                                                                                                           Эту память у нас не отнять                                                                                                       Никому! Ни за что! Никогда!

Ход классного часа.
Учитель:
Все дальше уходят от нас военные годы. Давно отшумели фронтовые грозы над русской землей. Перепаханы окопы, засыпаны рвы и воронки от взрывов. Но святой долг нового поколения - никогда не забывать того, что сделали наши деды и прадеды. Священна память павшим.
Великая война и Великая победа! Ежегодно, 9 мая, мы празднуем день Победы в Великой отечественной войне, помним ли мы, какой ценой завоеван мир?
На рассвете 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Долгие 4 года до 9 мая 1945 года наши деды и прадеды боролись за освобождение Родины от фашизма. Они делали это ради будущих поколений, ради нас.

Учащийся:
Война. Слово короткое, но страшное.
Невозможно и представить, что чувствуют и как живут со своими страшными воспоминаниями участники и очевидцы событий семидесятипятилетней давности.
                                                                                                                     Учащийся:
                                                                                                                       
Война. Это страшное слово, мгновенно облетело все крупные и малые селения, никого не обошло стороной.
Была самая короткая ночь в году. Люди мирно спали. И вдруг:

22 июня 1941 года.
Тот самый длинный день  
С его безоблачной погодой.
Нам выдал общую беду.                                                                                               На всех, на все четыре года.                
Константин Симонов
Учитель:
На фронт уходили мальчишки-школьники, отцы семейств, юные девушки, женщины. Каждый был готов защищать свой дом, свою Родину! Каждый верил в скорую победу, но ждать пришлось 1418 страшных дней.
Учащийся:
«Умираю, но не сдаюсь».
Трагическое отступление сопровождалось героическим сопротивлением пограничных застав, танковых корпусов, авиа-эскадрилий и пехоты. С боями были оставлены Киев, Минск, Смоленск, Севастополь. Целый месяц держала оборону легендарная Брестская крепость. Даже в окружении продолжалась борьба. Поэтому вермахт потерял за первые месяцы войны больше солдат, чем за предыдущие годы

Учитель:
Самыми крупными сражениями и событиями Великой Отечественной войны, которые стали переломным моментом в те суровые годы войны, можно назвать оборону Москвы, блокаду Ленинграда, Сталинградскую битву, Курскую дугу, штурм Берлина.
8 сентября 1941 года началась Блокада Ленинграда. Около девятисот дней сражался, работал и жил в кольце Блокады Ленинград.

Учащийся:
	

	

	Блокада Ленинграда.
8 сентября 1941 года замкнулось кольцо вокруг Ленинграда. Началась 900-дневная блокада. К началу блокады в городе не имелось достаточных по объёму запасов продовольствия и топлива. В октябре жители города почувствовали на себе явную нехватку продовольствия, а 20 ноября 1941 года в пятый раз населению и в третий раз войскам — пришлось сократить нормы выдачи хлеба. Воины на передовой стали получать 500 граммов в сутки; рабочие — 250 граммов; служащие, иждивенцы и воины, не находящиеся на передовой, — 125 граммов. И кроме хлеба, почти ничего. В блокированном Ленинграде начался голод. Были отмечены сначала первые случаи потери сознания от голода на улицах и на работе, и первые случаи смерти от истощения.


Ленинградцы ремонтировали военную технику, посещали концерты, учились, воевали, то есть жили. Городу помогала «Дорога жизни» через Ладожское озеро. Тысячи жизни были спасены, но еще больше умерло в эти 900 страшных дней. Но город не сдался и победил.


Учащийся:
	Дорога жизни


Во время Великой Отечественной войны единственная транспортная магистраль через Ладожское озеро. В периоды навигации — по воде, зимой — по льду. Связывала с 12 сентября 1941 по март 1943 года блокадный Ленинград со страной. Автодорога, проложенная по льду, часто называется Ледовой дорогой жизни 
	(Ленинградская область) Дорогу жизни соорудили за три дня… Воинские части и жители окрестных деревень расчищали лёд. Связисты тянули линию связи, зенитные дивизионы занимали позиции, шофёры готовили машины, снабженцы — продукты осаждённому Ленинграду и снаряды его защитникам
Учащийся:
Всю зиму 1941 года шла битва за Москву. И Москва выстояла. Оборона Москвы завершилась 20 апреля 1942 года. Разгром немецко-фашистских войск под Москвой явился началом коренного перелома в ходе войны. Перед всем миром была развенчана легенда о непобедимости гитлеровских армий.

Забыв в дыму, в окопной глине,
Что сон бывает наяву,
Мы беспощадный путь к Берлину
Открыли битвой за Москву.

Учитель:
 «Велика Россия, а отступать некуда. Позади Москва!». Несгибаемость русского духа показал военный парад на Красной площади 7 ноября, с которого солдаты и офицеры уходили на фронт. Ценой больших потерь враг был отброшен от стен Москвы на 100-250 км. Но до победы было еще далеко, целых три года.
Учащийся:
Сорок второй год.
Несмотря на поражение под Москвой, гитлеровское командование сохранило основные боеспособные части и стратегическую инициативу. Поэтому весной-летом 1942 года, воспользовавшись просчетами советского командования, войска вермахта оказались на Северном Кавказе и на Волге, в районе Сталинграда. В те же дни начал действовать приказ 227 «Ни шагу назад!». Население города не было эвакуировано, чтобы не дать советским войскам отступить за Волгу. Поэтому за Сталинград сражались насмерть, ибо «За Волгой для нас земли нет!». Город выстоял, потеряв десятки тысяч убитыми военных и мирных жителей.
Учащийся:
Сталинградская битва продолжалась 200 дней и унесла более миллиона жизней русских людей. Среди них были как простые граждане, так и герои, защитившие нашу страну. Медалью «За оборону Сталинграда» было награждено более 750 тысяч человек. 125 воинов за боевые подвиги во время     Сталинградской битвы удостоены звания Героя Советского Союза. Можно бесконечно перечислять подвиги этих героев
Учащийся:
Здесь орден Мужества надет
На грудь земли,
Недаром эта грудь истерзана,
Снарядом,
Со смертью билась жизнь,
И смерть враги нашли.
И победила жизнь
В боях под Сталинградом!


Учитель:
Полной победой 23 августа 1943 года закончилась историческая битва на Курской дуге.

Учащийся:
Те бои –
Как мера нашей силы.
Потому она и дорога,
Насмерть прикипевшая к России
Курская великая дуга…

	Учащийся:
Курская битва


По своим масштабам, задействованным силам и средствам, напряжённости, результатам и военно-политическим последствиям является одним из ключевых сражений Второй мировой войны и Великой Отечественной войны. Самое крупное танковое сражение в истории; в нём участвовали около двух миллионов человек, шесть тысяч танков, четыре тысячи самолётов
Успех 1943 года был развит и закреплен советскими войсками в новом году. Так в январе была снята блокада с Ленинграда, весной освобождены Украина, Белоруссия, Прибалтика и Молдавия. В сентябре 1944 года восстановлена государственная граница СССР.
Учащийся:
Освобождение Северного Кавказа от немцев 1943 год.
Операция по освобождению Северного Кавказа развернулась в начале января 1943 г. Развивая преследование, соединения Северной группы к середине января освободили города Георгиевск, Минеральные Воды, Пятигорск и Кисловодск. Отступление немецко-фашистских войск свидетельствовало о крахе гитлеровских замыслов овладеть Кавказом. 
Учащийся:
Битва за Днепр.
 Ряд взаимосвязанных стратегических операций Великой Отечественной войны, проведённых во второй половине 1943 года на берегах Днепра. С обеих сторон в битве приняло участие до 4 млн. человек, а её фронт растянулся на 750 километров. В результате четырёхмесячной операции Левобережная Украина была почти полностью освобождена Красной Армией от нацистских захватчиков. В ходе операции значительные силы Красной Армии форсировали реку, создали несколько стратегических плацдармов на правом берегу реки, а также освободили город Киев. Битва за Днепр стала одним из крупнейших сражений в мировой истории.
Учитель:
В течение 1944 года от фашистских войск освобождены столицы советских социалистических республик Вильнюс, Кишинёв, Киев, Минск, Рига, Таллин.
И вот долгожданная Победа! Штурм Берлина 1945 года.

Учащийся:
С января 1945 года война уже шла на территории самой Германии. В Берлинской операции в апреле были захвачены неприступные Зееловские высоты и советские войска под командованием маршала Жукова Г.К. блокировали столицу третьего рейха. 30 апреля двое солдат 150-ой стрелковой дивизии М. А. Егоров и М. В. Кантария водрузили Знамя Победы над поверженным Рейхстагом. В ночь на 9 мая 1945 года представители германского командования подписали акт о безоговорочной капитуляции. Так закончились 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны.
9 мая 1945 года
Парад Победы

Учащийся:
8 мая 1945 года подписан акт о безоговорочной капитуляции Фашистской Германии. Это произошло в 22:43 по центрально-европейскому времени и в 00:43 – по московскому. С 1:00 по московскому времени вступил в силу акт. Поэтому в европейских странах День Победы отмечают 8 мая, а в России – 9-го. Интересно, что, хотя акт о капитуляции был принят, Советский Союз продолжал официально оставаться в состоянии войны с Германией до 1955 года, когда соответствующее решение было принято Президиумом Верховного Совета СССР.

Учащийся:
Девятого мая на Центральный аэродром имени Фрунзе города Москвы приземлился самолёт, который привёз в столицу акт о капитуляции Германии. Парад Победы состоялся на Красной площади 24 июня. Принимал парад маршал Георгий Жуков, командовал парадом маршал Константин Рокоссовский. Торжественным маршем прошли через площадь сводные полки фронтов. Впереди шли командующие армиями и фронтами, Герои Советского Союза несли знамёна.

Учащийся:
Этот праздник традиционно отмечается 9 Мая. Он символизирует стойкость и самопожертвование народов Советского Союза. Сообща, ценой чудовищных потерь, удалось отстоять родную землю и победить в самой масштабной войне, которая когда-либо случилась в истории человечества. Таких жестоких битв с участием миллионов солдат и десятков тысяч машин еще никогда не было за всю историю развития человеческой цивилизации.

Учитель:
Война – это 4 года, это 1 418 бессонных дней и ночей, это 20 миллионов погибших русских людей, это значит 22 человека на каждые 2 метра земли, это значит 13 человек в каждую минуту.
В 1945 году Сталин подписал указ о том, что 9 мая становится государственным праздником и выходным днём. Однако уже в 1948 году День Победы стал рабочим днём. Вновь возобновились парады и праздничные мероприятия только в 1965 году. В это время праздник 9 мая окончательно снова стал выходным днём.
 
Учащийся:
Четыре года от заката до рассвета
Ковали мы Победу!
Мечталось об одном, чтобы с рассветом
Настала тишина твоя, Победа!


Учитель:
Прошло много лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. Да, у времени своя память…
Почему мы вновь и вновь вспоминаем об этой страшной войне? Потому что беспокоимся о будущем. Мы должны помнить о прошлом, чтобы фашизм не повторился вновь!



Учащийся:
Тихо, ребята, минутой молчанья
Память героев почтим,
И их голоса когда – то звучали,
По утрам они солнце встречали,
Сверстники наши почти.
Среди нас нет тех,
Кто ушёл на фронт и не вернулся.
Вспомним через века, через года,
О тех, кто уже не придёт никогда.
Вспомним!

Учитель:
Давайте почтим память жертв войны минутой молчания! (учащиеся встают)


Учащийся:
Поклонимся великим тем годам,
Тем славным командирам и бойцам,
И маршалам страны, и рядовым,
Поклонимся и мёртвым, и живым.
Всем тем, которых забывать нельзя,
Поклонимся, поклонимся, друзья.
Всем миром, всем народом, всей землёй.
Поклонимся за тот великий бой.

Звучит песня «День Победы»                                                                        композитора  Д.Тухманова и поэта В.Харитонова.
 Лев Лещенко - День Победы.

Учащиеся выходят с вырезанными из картона голубями и прикрепляют к плакату этот символ мира. (Плакат с нарисованным солнцем и голубым небом заранее вешается на доску).  Воздушные шары, как символ салюта победы, вручаются приглашенным.

Учитель:
Наш классный час закончен. Я надеюсь, что вы всегда будете помнить о подвиге нашего народа в Великой Отечественной Войне, будете с уважением относиться к ветеранам ВОВ и труженикам тыла не только в преддверии этого дня и по возможности, помогать им в жизни. Я желаю Вам быть добрыми людьми и патриотами нашей великой Родины!
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