Приложение 2
3 этап «Выдающиеся русские правители»
Задание 1
Подсказка 1. Колоритной фигурой в русской истории был князь Московский, великий князь Владимирский, князь Новгородский. С его приходом к власти началась 40-летняя мирная эпоха без набегов ордынцев на Залесскую Русь. Он скопил огромные богатства. Средства он тратил на покупку новых земель в чужих княжеских владениях. 
Подсказка 2. Он обладал дипломатическим талантом, умом, изворотливостью и жестокостью, активно укреплял свои политические позиции. Сыграл выдающуюся роль в усилении Московского княжества, собирании русских земель вокруг Москвы. Добился права сбора ордынской дани на Руси и прекращения татарских набегов на русские земли.
Подсказка 3. В годы его правления (с 1325 по 1340) возведены несколько храмов: Собор спаса на Бору, Успенский собор, Архангельский собор, отстроен новый Московский кремль из дуба. 
Подсказка 4. Его прозвали «кошелем», «денежной сумой». Он носил при себе большой кошель, наполненный монетами, которые раздавал нищим.  
Ответ: Иван Калита
Задание 2
Подсказка 1. Императрица и самодержица Всероссийская. Взошла на престол в результате дворцового переворота. Ее эпоха ознаменовалась максимальным закрепощением крестьян и всесторонним расширением привилегий дворянства. Созвала Уложенную комиссию для составления нового свода законов России, основанного на принципах правового государства.
Подсказка 2. В годы ее правления территория империи была поделена на губернии, принято «Учреждение для управления губерний Всероссийской империи».
Подсказка 3. Императрица выступала как искусный дипломат. Она провела две войны с Турцией, отмеченные крупными победами Румянцева, Суворова, Потёмкина, Кутузова.
Подсказка 4.	Великой эту императрицу называли не случайно. Обладая железной волей, умом и способностями, она, немка по происхождению, быстро изучила русский язык, освоилась с обычаями и обстановкой в новой для неё стране. Вскоре после замужества с императором Петром III она свергла его, и сама заняла русский престол.
Ответ: Екатерина II.
Задание 3
Подсказка 1. Князь ростовский, князь новгородский, великий князь киевский. Он является основателем первого свода законов Руси (древнерусского феодального права), получившего название «Русская правда», ограничил кровную месть (оговаривалось, кто имел право мстить за убийство родственника).
Подсказка 2. Он стал великим князем, в период правления которого Русь достигла наивысшего расцвета. Начали строиться храмы, возникли первые русские монастыри, стала развиваться культура и образованность.
Подсказка 3. С ним мечтали породниться все великие державы Европы. Он сам был женат на дочери короля Швеции. Его дочь Елизавета стала женой норвежского короля, Анастасия – женой короля Венгрии, Анна – женой короля Франции Генриха 1.  Остальные дети так же заключили династические браки.
Подсказка 4. Он увлекался чтением, скупал книги за границей, развернулась интенсивная работа по переводу на русский язык и переписке книг, в Новгороде была основана первая большая школа, духовенство принялось за обучение детей. Он получил прозвище «Мудрый».
Ответ: Ярослав Мудрый 
Задание 4
Подсказка 1.	 Государь, Царь и Великий Князь всея Руси. Им была проведена реформа государственного управления, преобразования в армии, реформа церковного управления, финансовая реформа, мероприятия по развитию промышленности и торговли. 
Подсказка 2.	С юных лет проявлял интерес к наукам. На своей личной печати он вырезал следующее: «Я ученик и нуждаюсь в учителях». Он учился сам и заставлял учиться своих подданных, отправляя их за границу, а по возвращении частенько сам экзаменовал их. И горе было тому, кто вдали от Родины бил баклуши, да бегал по балам вместо того, чтобы учиться.
Подсказка 3.	 Он работал в голландском городке Заандаме на верфи простым плотником: строгал доски, забивал гвозди, таскал тяжёлые брёвна.
Подсказка 4. При нём Россия сделала большой шаг вперёд. Он ввел налог на бороды. Им была построена новая столица России. Он «прорубил окно в Европу».
Ответ: Петр 1
Задание 5
Подсказка 1. Императрица и самодержица Всероссийская, взошла на престол в результате дворцового переворота. В её эпоху Сенат получил право законодательной инициативы. Вышел указ, запрещающий быстро ездить по городу, а с тех, кто бранился прилюдно стали брать штрафы. Подписан Указ об отмене внутренних таможенных сборов. Была создана комиссия для составления Уложения.
Подсказка 2. При ней был выстроен Зимний дворец и Екатерининский в Царском селе, проведена 2-я перепись податного населения, незаметной стала деятельность Тайной канцелярии.
Подсказка 3. Она руководила страной во время двух главных европейских конфликтов своего времени: Войны за австрийское наследство и Семилетней войны. В период ее правления подписан русско-австрийский союзный договор, совершилась «дипломатическая революция»: Франция, Австрия и Россия объединили силы для борьбы против прусского короля.
Подсказка 4.	 Во время ее правления продолжилось расширение границ империи на восток, были обследованы и заселены земли Сибири. 
Ответ: Елизавета Петровна, дочь Петра Великого. 
Задание 6
Подсказка 1. Князь смоленский, князь черниговский, князь переяславский, Великий князь киевский. Он был сыном Великого князя Всеволода Ярославовича, а прозван по прозванию рода матери – родственницы византийского императора. Дополнил первый русский свод законов «Русскую Правду».
Подсказка 2. Сильный и мудрый правитель. Его называли устроителем земель русских. Многие исследователи считают большой его заслугой защиту отчизны от кочевников, прекращение больших междоусобиц, сплочение сил Руси для отпора её врагам – половцам.
Подсказка 3. Он написал знаменитый труд «Поучение к детям», летопись о военных походах. 
Подсказка 4.	Визайтийский император одарил его ценными подношениями и в его распоряжении появилась символы державной власти на Руси. С его именем связано появление первой короны русских царей, одна из которых хранится и ныне в Оружейной палате Московского кремля.
Ответ: Владимир Мономах

