Участие несовершеннолетних в публичных мероприятиях

Федеральным законом от 19.06.2004 № 54-ФЗ «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» возраст граждан подчеркнут в      ч. 1 ст. 5, согласно которой может являться организатором демонстраций, шествий и пикетирований гражданин Российской Федерации, достигший возраста 18 лет, а митингов и собраний - 16 лет. 
При этом в ст. 6 данного закона, говорящей об участниках публичного мероприятия, указывается лишь на добровольность участия в нем, какие-либо возрастные ограничения отсутствуют.
В настоящее время ст. 20.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность за нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования, а ст. 212.1 Уголовного кодекса Российской Федерации также уголовная - за неоднократное совершение указанного деяния.
Пунктом 1.1 ст. 20.2 КоАП РФ предусмотрена ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в участие в несанкционированных собрании, митинге, демонстрации, шествии или пикетировании, если это действие не содержит уголовно наказуемого деяния. 
[bookmark: _GoBack]Законодателем отводится исключительная важность вопросу защиты прав несовершеннолетних лиц при осуществлении форм гражданской активности, в целях предупреждения использования молодежи в политических акциях деструктивного характера, в связи с чем прокуратура             г. Омска обращает на данное обстоятельство особое внимание родителей и педагогических работников.
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