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Введение
     Тепловые машины — двигатели и более простые устройства, которые для выполнения определенных функций используют тепловую энергию. Этот термин довольно широк и включает в себя много разных механизмов.

Приборы, использующие тепло, постоянно окружают человека. Если кратко объяснить, то и холодильник можно отнести к подобным агрегатам. В нем тепло из холодильной камеры переносится в радиатор на задней стенке, чем незаметно греет в помещении воздух. Но холодильник не создает никаких вредных выбросов, в отличие от других тепловых машин.
    Роль тепловых двигателей в экологии Земли довольно существенная. Так, при использовании этих агрегатов наблюдаются некоторые проблемы для окружающей среды.
Актуальность 

Однажды встретил в интернете интересные цифры: 
· Количество городов, в которых превышены допустимые показатели загрязнения, установленные Всемирной организацией здравоохранения, превышают 50% 

· 36 млн. россиян живут в городах, где загрязнение воздуха в 10 раз превышает санитарные нормы. 

· 48 кг различных канцерогенных веществ в год вдыхает житель мегаполиса. 

Эти цифры заставили задуматься и натолкнули меня на мысль более глубоко исследовать проблему загрязнения атмосферы. 
Цель изучить влияния тепловых машин на человека.
Задачи 
1. Собрать и исследовать информацию о работе тепловых двигателей и их применении в настоящее время. 
2. Изучить неблагоприятные факторы использования тепловых двигателей. 

3. Рассмотреть способы борьбы с загрязнением окружающей среды. 

4. Представить результаты исследования в виде презентации. 

5. Сделать вывод о значении тепловых двигателей в жизни человека и их влиянии на его здоровье. 
 Методы исследования: теоретические (использование интернет ресурсов, литературные источники); импирические (наблюдение, обобщение, обработка данных)
Предмет тепловые машины 
Объект влияния тепловых машин на человека.
На защиту выносится: проблемы использования тепловых двигателей
2. Основная часть
2.1. история создания первого теплового двигателя
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2.2 Нагревание атмосферы

Из-за этого происходит глобальное потепление и таяние ледников. Воздействие на экологию следующие:
  1) Загрязнение атмосферы азотными и серными веществами.
  2) Из воздуха выводится используется кислород.
  3) Происходит выделение углекислого газа.
  4) Более половины загрязнений воздуха происходит из-за транспортных средств — ежегодно выбрасывается 2-3 млн т свинца. В крупных городах именно выбросы являются причиной токсичного смога.

5) Топливо полностью не сгорает, но в атмосферу выделяется примерно 200 млн т сажи, золы, 70 т оксида серы.

Из этого следует, что влияние тепловых двигателей на экологию бесспорно. И его нельзя назвать позитивным.
Последствия для экологии

Один из основных источников загрязнения окружающей среды — тепловые машины. Экологические проблемы при использовании этих агрегатов носят комплексный характер — из-за токсических выбросов происходит загрязнение земли, воды и воздуха.

  Первый удар приходится на атмосферу. Каждый год из-за тепловых машин в грунт и воду попадают токсические вещества. В результате меняется их химический состав. Это пагубно отражается на живых организмах. Дополнительный негативный эффект также связан с составом дыма. Мелкодисперсная угольная пыль попадает в органы дыхания. [ 1]
  Ситуация с химическим составом выбросов автомобилей еще хуже. По этой причине у людей наблюдаются такие болезни, как злокачественные образования, обструктивные изменения и подобные. Тепловые двигатели и экология несовместимы, поскольку эти агрегаты вызывают кислотные дожди, разрушение озонового слоя и не только.

  Тепловые машины и экология, то, как влияют эти механизмы на живые организмы — интересует все большее число людей на планете. Самыми опасными элементами из всего, что выделяется в окружающую среду, являются соединения свинца, фенола, азота и углеводорода.
Из-за выбросов тепловых машин происходит угнетение иммунной системы человека, что провоцирует дыхательные и сердечно - сосудистые болезни. Соединения серы и азота, при реакции с влагой в воздухе, образуют токсичные кислоты. Именно они являются причиной кислотных дождей, которые пагубно отражаются на растительности и состоянии грунта. [ 2]
2.3. Пути их решения

Решение проблем с пагубным воздействием тепловых механизмом включает:

    Модификацию уже существующих тепловых машин до состояния с максимально возможным сгоранием топлива и незначительными выбросами в атмосферу.
    Обновление и улучшение систем фильтрации, которое направлено на вторичное применение выхлопных газов. На этом принципе основывается создание тепловых двигателей с замкнутым циклом.
    Вынесение предприятий теплоэнергетики за пределы населенных пунктов. Конечно, выделение токсинов в атмосферу не уменьшится, но их концентрация в городах упадет.
    Отказ от применения каменного угля в пользу природного газа, который выделяет меньше сажи и прочих вредных веществ.
    Жесткий контроль качества моторного топлива. Многие страны уже запретили продавать бензин со свинцом.
    Правильную организацию дорожного движения. Оказалось, что большая часть выбросов происходит во время дорожных заторов.
    Применение альтернативной энергии, которая не связана с непосредственным горением топлива любого вида. Так, ТЭС заменить можно солнечными панелями, а дизельные и бензиновые авто – электрокарами.

2.4. Значение тепловых машин

Современная жизнь человека невозможна без использования самых разнообразных машин, облегчающих его жизнь. С помощью машин человек обрабатывает землю, добывает нефть, руду, прочие полезные ископаемые, передвигается и т.д. Основным свойством машин является их способность совершать работу. Машины, производящие механическую работу в результате сгорания топлива, называются тепловыми двигателями. В большинстве таких машин выделяется энергия при сгорании топлива, благодаря чему нагреватель получает достаточно высокую температуру. В этих случаях работа совершается за счет использования внутренней энергии топлива. Кроме того, существуют машины, в которых нагревание производится Солнцем, а также проекты машин, использующих разности температур морской воды. Однако пока ни те, ни другие не имеют заметного практического значения. В настоящее время эксплуатируются также тепловые машины, использующие теплоту, выделяющуюся в реакторе, где происходит расщепление и преобразование атомных ядер.
В наше время тепловые двигатели вырабатывают примерно 80-85 % электрической энергии, используемой человечеством. Без тепловых двигателей невозможно представить современный транспорт -автомобили, тепловозы, самолёты. Пока равноценной замены им нет.  [3, стр.146]
2.5. Влияние тепловых машин на окружающую среду

    Тепловые двигатели оказывают отрицательное воздействие на окружающую среду.

 Согласно второму закону термодинамики работа тепловой машины не может быть осуществлена без отвода в окружающую среду значительного количества теплоты. Выделение теплоты ведёт к постепенному повышению температуры на Земле, что грозит таянием полярных льдов и затоплением больших участков суши.
Наибольшее тепловое загрязнение создают электростанции. Топочные газы, отработанная вода, зола и шлаки уносят огромное количество теплоты. Эта избыточная энергия становится серьёзной проблемой для некоторых местных замкнутых водоёмов, температура воды в которых повышается от сточных вод, что ведёт к уменьшению количества кислорода, растворённого в воде, и гибели обитателей водоёма.
Сжигание топлива в тепловых машинах сопровождается загрязнением атмосферы вредными для живых организмов веществами. Особую опасность для городов представляют автомобили. Число разновидностей продуктов сгорания бензина достигает 200, в их число входят оксиды углерода, азота, альдегиды, углеводороды, соединения свинца и др.
Выбросы особенно значительны при малой частоте вращения двигателей или в моменты торможения или увеличения скорости (т. е. во время остановки транспорта на уличных перекрёстках). В эти моменты выделяется в десятки раз больше несгоревших частиц, чем при обычной работе двигателя в пути.  [3, стр. 86]
Углеводороды вступают в реакцию с озоном, находящимся в атмосфере, что приводит к образованию аэрозолей, формирующих своеобразную голубую дымку городского тумана. Этот туман неблагоприятно действует на растения, животных и человека. У людей наблюдаются раздражения глаз, слизистой оболочки носа, симптомы удушья, обострение лёгочных и других хронических заболеваний.
При сжигании топлива расходуется кислород, что ведёт к уменьшению его содержания в воздухе.
2.6. Решение экологических проблем

Рассмотрим некоторые пути уменьшения отрицательного влияния тепловых машин на окружающий мир. На предприятиях должны осуществляться технологические мероприятия, обеспечивающие недопущение выбросов отходов производства в окружающую среду. К ним относятся: применение бездымного или малодымного топлива, внедрение очистных сооружений для улавливания золы, серы, снижение содержания оксидов азота, строительство высоких труб.
Одной из наиболее важных задач нашего времени является создание экологически чистого автомобильного двигателя. Уже сейчас не допускаются к эксплуатации автомобили с повышенным содержанием оксида углерода в отработанных газах. Осуществляется перевод автомобильных двигателей на сжиженный газ в качестве топлива. Разрабатываются двигатели, топливом для которых служит водород. Их выхлоп состоит из паров воды.
Перспективными с точки зрения экологии являются электромобили, в которых вместо бензиновых двигателей используется электродвигатель.  [ 3, стр. 148]
Заключение
      Экологическая проблема - одна из важнейших проблем, которую в настоящее время 
решать человечеству

Согласно второму закону термодинамики работа тепловой машины не может быть 
осуществлена без отвода в окружающую среду значительного количества теплоты. 
Выделение теплоты ведёт к постепенному повышению температуры на Земле, что грозит 
таянием полярных льдов и затоплением больших участков суши.
      Пути уменьшения отрицательного влияния тепловых машин на окружающий мир. На предприятиях должны осуществляться технологические мероприятия, обеспечивающие недопущение выбросов отходов производства в окружающую среду. К ним относятся: применение бездымного или малодымного топлива, внедрение очистных сооружений для улавливания золы, серы, снижение содержания оксидов азота, строительство высоких труб.
      Одной из наиболее важных задач нашего времени является создание экологически чистого автомобильного двигателя. Уже сейчас не допускаются к эксплуатации автомобили с повышенным содержанием оксида углерода в отработанных газах. Осуществляется перевод автомобильных двигателей на сжиженный газ в качестве топлива. Разрабатываются двигатели, топливом для которых служит водород. Их выхлоп состоит из паров воды.
Перспективными с точки зрения экологии являются электромобили, в которых вместо бензиновых двигателей используется электродвигатель.
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