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Cегодня спорт занял в жизни общества место, которому нет аналогий в истории. Его проблемы стали предметом пристального изучения медиков и педагогов, философов и историков, экономистов и социологов. Его влияние учитывают политики. Воздействие спорта на настроения и стиль жизни обучающихся возрастает. Особенно важно, чтобы современный спорт служил  общечеловеческим ценностям и помогал обучающимся развиться профессионально. 
Спорт как способ формирования личностных качеств

Спорт – это деятельность людей, которая организована по определенным правилам и состоит в сравнивании интеллектуальных и физических способностей. Спорт обладает своими особенностями: способствует сплочению обучающихся , укрепляет здоровье, характер, повышает умственные способности, также спорт позволяет стать более стресоустойчивыми к негативным явлениям окружающей среды и получить массу положительных эмоций. В нравственном отношении занятия спортом могут содействовать развитию таких ценных черт личности, как коммуникабельность, общительность, самостоятельность в принятии решений, стремление к творчеству. Радость побед и горечь поражений, умение извлекать из этого уроки и тем самым создавать предпосылки для самосовершенствования, участия и сопереживания, обостренное чувство долга и ответственности перед коллективом и всем обществом, осознание своей чести и достоинства, совестливость в ведении спортивной борьбы — таковы качества, которые формируются у обучающихся в процессе занятий спортом.
Одним из важнейших качеств, формирующихся у обучающихся при занятии спортом является целеустремлённость – это сосредоточенность на поставленной цели, несмотря на сложности, которые встречаются на пути, четкое распределение задач, воля к победе. 

Решительность – это способность человека быстро принимать решение и приступать к его осуществлению в значимой для него ситуации, особенно при наличии неуверенности.  Решительный человек всегда уверен в себе, у него хорошая сила воли и  отличная самооценка.

Самостоятельность – характеризуется быстротой мышления в действиях, направленных на достижение цели, отсутствием ориентировки на помощь извне, устойчивостью по отношению к внушающим влиянием других людей и их действий.

Упорство – стремление к достижению цели на данном тренировочном занятии. Умение собираться с силами и преодолевать трудности, твердое намерение выполнить задачу, способность двигаться в направлении поставленной цели.

Занятие спортом как средство развития профессионально важных жизненных качеств. Профессионально значимые качества будущего специалиста.
Спорт может совершенствовать то или иное профессиональное качество, доводя его до совершенства, влиять на производительность труда, работоспособность. Практически нет такой специальности, где не нужна бы была профессионально - прикладная физическая подготовка: специально подобранные упражнения, формирующие у работников свойства, способствующие повышению квалификации, продлению работоспособности, снятию усталости, предупреждению утомления и профессиональных заболеваний.

 Многие бизнесмены, руководители и специалисты высшего ранга полагают, что люди, занимающиеся спортом, лучше проявляют себя в своих профессиональных сферах.

Вот 10 советов на тему, как черты характера обучающегося который занимается спортом  могут также помочь в дальнейшем на работе:

1. Контролируйте свой разум
Спортсмены, позволяющие себе дикие, неконтролируемые эмоции, не в состоянии сосредоточиться на игре. Аналогичным образом и в работе, человек не может позволить своим эмоциям — таким как страх, жадность, самоуверенность — взять верх над хладнокровным принятием решений. Иначе это может привести к плачевным результатам. 

2. Терпение

Это ещё одна важная черта характера спортсмена, помогающая как в играх, так и при осуществлении инвестиций. Вовсе необязательно, что ситуация всегда будет в вашу пользу. Напротив, не исключено, что возникнут ситуации, в которых всё пойдёт не так, как вы запланировали. В подобных случаях всё, что вам нужно, это запастись терпением до тех пор, пока не настанет момент, когда вы будете твёрдо уверены в благоприятности своих действий. 

3. Решительность

Быть решительным и определившимся индивидуумом означает знать, чего ты хочешь, и быть сосредоточенным на достижении своей цели. Любой спортсмен должен быть настроен на победу, если он хочет выиграть; аналогично,  обладание решимостью при принятии своих решений. 

4. Аплодируйте, когда травмированный  игрок поднимается на ноги

 Бывают ситуации, когда игроки падают и получают травму, а потом снова встают, и их подбадривают, им аплодируют — это очень по-спортивному. Точно так же и в работе, если кто-либо несёт потери, не насмехайтесь над ним и не раздувайте свою собственную значимость, ведь что-то наподобие может произойти и с вами — в любой момент! Попробуйте извлечь урок из случившегося,  проанализируйте совершённые ошибки и убедитесь, что знаете, что делать, чтобы не повторять их. 

5. Никаких негативных реакций

Жизненный путь состоит из множества взлётов и падений, не всегда всё складывается в вашу пользу, но и неблагоприятных ситуаций тоже не так много! Настоящий спортсмен не унывает, даже когда проигрывает, он извлекает уроки из каждой ошибки и предпринимает дальнейшие шаги на пути к достижению своих целей.

6. Мотивация

 Тренер играет очень важную роль в жизни любого спортсмена. Тренер — это человек, который ведёт за собой, вдохновляет и воспитывает характер и дух истинного спортсмена. Тренер говорит, что делать и чего делать не следует, сплачивает команду и всячески мотивирует. Так же и при принятии важных решений, берите пример с людей, добившихся чрезвычайных  успехов в этой сфере. 

7. Компромисс

Умение приходить к компромиссу, безусловно, важно в любой области нашей жизни. Конечно, хорошо всегда быть нацеленным на победу, но, когда ситуация того требует, нужно уметь договариваться и уступать. Спортсмену приходится много раз идти на компромисс в тех вопросах, решения которых ему не благоприятствуют. 

8. Победа — это ещё не всё

Идеальный человек — это тот, кто учится на своих ошибках, и только практика делает человека совершенством. Мудрый спортсмен не позволит своему спортивному духу угаснуть только лишь из-за совершённой ошибки; скорее, он извлечёт из неё полезный урок. Развиваясь профессионально, важно помнить, что будут всякие моменты, в том числе и те, когда ваши решения не будут способствовать вашей удаче. Относитесь к таким моментам, как к уникальной возможности отшлифовать вашу технику, улучшив тем самым вашу «игру». Имейте в виду, что дело не только в победе.  
9. Положительный психологический  настрой

Положительный психологический настрой — очень важное качество, требующееся для достижения вашей цели. В конце концов, проигрыш — это всего лишь новая ступень на пути к успеху.

 10. Контролируйте своё настроение

   Гнев считается самым мощным эмоциональным состоянием, поскольку он может нанести серьёзный ущерб. Когда люди теряют самообладание, они не в себе и часто совершают ошибки, о которых будут жалеть позже.

   Как в спорте, так и в работе, важно не терять самообладания. Неконтролируемый гнев может привести к состоянию повышенной встревоженности и, как следствие, — к принятию неправильных решений.
Благодаря спорту обучающийся  постоянно взаимодействует с окружающими, соответственно учится коммуникации и слаженной работе в коллективе. Спорт без сомнения не только один из важнейших аспектов укрепления и поддержания здоровья, физического состояния организма, но и средство воспитания личности.

Сегодня связь физической культуры и здоровья работоспособности и производительности труда ощущается особенно ясно.    Подводя итоги, можно сделать вывод: спорт может и должен стать средством воспитания гуманной и гармонично развитой личности, средством ориентации молодежи на активное участие в укреплении мира и дружбы между народами, в ускорении прогресса общества. Для этого сегодня есть все условия, но здесь, прежде всего, важна целостность воспитательного процесса, исключение однобокой направленности его только на телесное совершенствование. 
Сравнивая с своим опытом в спорте , могу сделать вывод , что благодаря спорту моя дисциплина полностью изменилась, спорт научил меня пунктуальности, решительности взять ответственность  на себя, умение в любой ситуации быстро ориентироваться и принимать более правильные решения, так же самостоятельности. Всё это мне пригодилось в жизни  и моей трудовой деятельности. 
*

