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Необходимость быстрейшего решения проблемы обеспечения страны продовольствием требует дальнейшего совершенствования подготовки рабочих кадров для сельскохозяйственного производства.
	Современный специалист должен иметь основательные экономические и правовые знания, обладать чувством гражданской ответственности за судьбу страны, творчески и инициативно подходить к делу.
	Подготовка аграрного специалиста, отвечающего этим требованиям, и есть общественная функция техникумов агропромышленного профиля.
	Техникумы агропромышленного профиля завоевали большой авторитет в сельском хозяйстве, многие из них стали центром технической пропаганды нового, передового, прогрессивного. Именно им местные сельскохозяйственные органы поручают проведение мероприятий по повышению квалификации и переподготовке кадров массовых профессий, по изучению новой техники и прогрессивной технологии производства.
	Перспективное направление таких техникумов агропромышленного профиля - способность готовить современные квалифицированные кадры по сложным и ннтегрированным профессиям, превращение таких учебных заведений в территориально – отраслевые и межотраслевые учебные заведения, в которых наряду с подготовкой новых рабочих кадров можно было бы сосредоточить переподготовку рабочих по договорам с предприятиями и хозяйствами.
	Сегодня нужны специалисты, обладающие широким профессиональным кругозором и мастерством, способностью быстро осваивать новейшие машины и технологию, трудиться в условиях прогрессивных форм организации труда, умением пользоваться микропроцессорной и робототехникой.
	Значительно возрастает роль моральных качеств специалиста – дисциплинированности и организованности, творческого отношения к делу, чувства высокой личной ответственности. Обществу, государству, трудовым коллективам далеко не безразлично, какое молодое пополнение придёт, каковы будут его качества – профессиональные, культурные, идейно – политические и моральные. Качественные сдвиги в социальной сфере невозможно без глубоких преобразований в содержании труда. Основную роль здесь призвана сыграть техническая реконструкция хозяйств – механизация, автоматизация, компьютеризация и роботизация, которая должна иметь чёткую социальную направленность.
	На сегодняшний день стало очевидным, что взять высоты экономики в стране предстоит не числом, а умением. Причём нужны будут такие специалисты, которые в совершенстве владели бы сложными технологическими процессами сельскохозяйственного производства, базирующимися на комплексе машин по возделыванию различных сельскохозяйственных культур, механизации и автоматизации, широком внедрении научных достижений.
	Поэтому вопросы дальнейшего совершенствования подготовки квалифицированных кадров для сельскохозяйственного производства в техникумах агропромышленного профиля приобретает исключительно важное значение.
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